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APSTRAKT 

 

     Francuska revolucija 1789. godine  ima veliki značaj u savremenoj istoriji sveta. Ukidanjem 

feudalizma i njegova zamena kapitalizmom, imala je uticaj na uspostavljanje kapitalističkih  

odnosa u celoj Evropi. Stari reţim je bio u rukama kralja, a revolucija je delo naroda. Francuska 

revolucija je istorijska, ali i politikološka pojava, čiji je neizbeţni činlac nasilje.  Predmet ovog 

rada jeste izučavanje nasilja u Francuskoj revoluciji, da bi se pokazalo do kakvih je promena 

doslo u funkcionisanju društva i drţave. Bitno  je posvetiti paţnju tim promenama, da bi se 

shvatile posledice Francuske revolucije. Rad će detaljno izučiti tok Francuske revolucije, od pada 

Bastilje pa sve do donošenja Ustava IV 1799. 

 Ključne reči: revolucija, nasilje, treći staleţ, jednakost  

ABSTRACT 

 

    The French Revolution 1789 has  great importance in modern world history. Feudalism was 

repealed, capitalism replaced it and influenced on the establishment of capitalist relations in 

Europe. The old regime was in the hands of the king , a revolution is the work of the people. The 

French Revolution is a historical, and political science phenomena, whose inevitable factor is 

violence. The subject of this work is the study of violence in the French Revolution, it is 

necessary to  show  changes that occurred in the functioning of society and the state. It is 

important to pay attention to these changes , in order to understand the consequences of the 

French Revolution. The work  will study  French Revolution , starting with  the  storming of  the 

Bastille until the adoption of the Constitution IV 1799t. 

Keywords: revolution, violence, third class, equality 

Radna biografija: 

Diplomirala sam na Fakultetu političkih nauka u Beogradu 2011. godine, na smeru meĎunarodni 

odnosi sa prosečnom ocenom 8,07. 
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UVOD 

 

     Francuska revolucija 1789.  ima veliki značaj u savremenoj istoriji sveta. Godina 1789.  je 

centar svega onoga što se dogaĎalo uzvodno i nizvodno.  Imala je veliki uticaj na nacionalne 

istorije mogih zemalja.  Ukidanje feudalizma i njegova zamena kapitalizmom, imalo je uticaj na 

uspostavljanje kapitalističkih  odnosa u celoj Evropi. Moţe se reći da godina 1789. predstavlja 

godinu roĎenja, nultu godinu u istoriji novog sveta, zasnovanog na jednakosti.  

    Francuska je 1789. bila u  sistemu koji se naziva stari poredak. Društvo su činila tri staleţa: 

sveštenstvo, plemstvo i treći staleţ ( graĎanstvo, burţoazija, seljaštvo). U biti društvo je bilo 

aristokratsko, što znači da su njegovi temelji bile povlastiče stečene po roĎenju  i zemljišno 

bogatstvo. Treći staleţ, naročito seljaštvo pritiskali su svi tereti starog društvenog  poretka i 

ostaci feudalnog sistema. Nisu mogli da shvate koja si njihova prava i kolika je njihova moć. 

Burţoazija im se činila, sa svojim duhovnim uticajem, kao jedini voĎa. Francuska burţoazija je 

stvarala filozofiju, koja je odgovarala njenoj prošlosti i njenim interesima, ali je istovremeno 

kritikovala stari poredak i doprinoslia njegovom uništenju.  

    Stari reţim je bio u rukama kralja, a revolucija je delo naroda. Stara Francuska bila je 

kraljevina podanika, a nova je nacija graĎana. Staro društvo bilo je društvo privilegija, a 

revolucija zavodi jednakost. Tako se stvara jedna ideologija radikalnog raskidanja sa prošlošću i 

jedna izvanredan dinamizam jednakosti.
1
 Oformila se ideologija jednog društva koje je imalo 

snage da se bori za napredak. 

   Revolucija označava radikalnu promenu društvenih odnosa, preobrat.  Revoluciju je teško 

razgraničiti od drugih srodnih fenomena zbog čestog insistiranja na tome da je primena sile, 

odnosno izvoĎenje direktnog nasilja, osnovni odreĎujući kriterijum revolucije. Politička 

revolucija nije metod osvajanja vlasti već izmena načina vladavine, i to takva koja donosi neki 

stepen progresa, najčešće sa ograničenim dometom rasprostiranja i ponajčešće samo u sferi 

političkog ţivota. MeĎutim, političku revoluciju karakteriše upotreba nasilja. Francuska 

revolucija je istorijska, ali i politikološka pojava, čiji je neizbeţni činilac nasilje. 

                                                             
1
 Fransoa Fire, O francuskoj revoluciji,  Izdavačka knjižarnica Zorana Stojanovida, Sremski Karlovci ,1990., str. 35. 
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  U ovom radu ćemo, analizirajući primenu nasilja u Francuskoj revoluciji, videti do kakvih je  

promena doslo u funkcionisanju društva i drţave. Bitno je posvetiti paţnju tim promenama, da bi 

se shvatile posledice Francuske revolucije. 
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1. Stari poredak 

 

    Društvo starog poretka obuhvatalo je tri staleţa ili reda: plemstvo, svestenštvo i treći stalež. 

Najstariji staleţ je sveštenički, čiji je poloţaj bio odreĎen kanonskim pravom. Brojalo je oko 120 

000 osoba.
2
 Uţivalo je veliku političku moć, kao i fiskalne i sudske povlastice. Posedovali su 

gradsku i seosku imovinu. Mada čini se da im je gradska imovina bila vaţnija. Razlog je u tome 

što je seoska imovina bila udaljena, rascepkana i osrednjih prinosa. Svake pete godine se sastajala 

Skupština koja se bavila verskim poslovima i interesima staleţa. Sveštenstvo se brinulo o nastavi, 

pomoći i voĎenu matičnih knjiga. Svetovno društvo još je uveliko zavisilo od crkvene vlasti. Ipak 

meĎu sveštenstvom se pravila razlika izmeĎu višeg sveštenstva, plemićkog porekla, i niţeg 

sveštenstva, koje je imalo skromne prihode, pa je po poloţaju bilo bliţe pripadnicima trećeg 

staleţa. Nije predstavljalo društveno homogenu celinu. Visoki biskupi, opati su se regrutovali iz 

redova plemstva, uţivali su beneficije, iz kojih je nisko svestenštvo bilo isključeno.  Većina njih 

je ţivela na dvoru i gotovo da se i nije bavila biskupijom. Nisko svestenštvo, ţupnici i kapelani, 

su poreklom iz naroda i njihov materijalni status je bio loš. Uprkos takvom statusu niţeg 

sveštenstva, crkva je u srednjem veku povezala svoju sudbinu sa aristokratijom. 

     Plemstvo je predstavljalo vladajuću klasu i sa sveštenstvom činilo aristokratski deo društva u 

Francuskoj. Brojalo je oko 350 000 osoba ili 1,5% stanovništva zemlje.
3
  Svi plemići imali su 

počasne povlastice, ekonomske i fiskalne: dozvolu za nošenje mača, klupu rezervisanu  u crkvi, 

dobijanje visokih crkvenih zvanja i visokih poloţaja u magistraturi, pravo na lov, davanje konaka 

ratnicima i osloboĎenje od poreza. Veličina zemljišnjih poseda plemića varirala je prema 

oblastima, naročito je velika  bila u krajevima severa i zapada. U okviru plemstva su postojale 

različite grupe koje su imale različite interese. Dvorsko plemstvo, kako već sam naziv govori, 

radi se o plemstvu koje je ţivelo u Versaju u okolini kralja. Moţe se reći da  je raskošno ţivelo 

zahvaljujući vojničkim platama i prihodima od poreza. Najveći deo svojih prihoda su davali za 

odrţavanje svog poloţaja. Plaćali su sluge, razne svečanosti, igre, raskošna odela, jednom rečju 

vodili su mondenski ţivot. Sa druge strane ţivot pokrajinskog plemstva nije bio tako sjajan. 

Ţiveli su u svojim oronulim zamcima i njihov glavni prihod je bio u ubiranju feudalnih poreza od 

seljaka. Njihov poloţaj je bio nezgodan, zato što su bili prezreni od dvorskog plemstva, a 

                                                             
2 Albert Soboul, Francuska revolucija, Naprijed, Zagreb, 1966., str. 25. 
3
 Isto, str. 25 
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omraţeni meĎu seljacima zbog poreza. Kada je monarhija razvila sudski i upravni aparat razvilo 

se sudsko i činovničko plemstvo. Velike parlamentarne porodice su kontrolisale kraljevsku vladu. 

Praksa je bila da se poloţaj prenosi sa oca na sina. Predstavljali su veliku snagu u drţavi i imali 

su negativan stav prema svakoj reformi koja se na njih odnosila. Kraj  XVIII veka donosi propast 

feudalne aristokratije. To dovodi do brojnih reakcija aristokratije, izmeĎu ostalog traţe monopol 

na sve visoke crkvene, vojničke i drţavne poloţaje. Pošto im je ekonomski poloţaj slabio, deo 

plemstva je počeo da primenjuje novu poljoprivrednu tehniku na svojoj zemlji, pokazuju 

interesovanje za rad burţoazije, ulaţu kapital u industriju metala.  Ipak većina plemstva je 

smatrala da je spas u čvrstoj potvrdi njihovih povlastica. Glavni problem plemstva je 

nepostojanje homogenosti. Dvorsko plemstvo je iskorišćavalo zloupotrebu poretka, a pokrajinsko 

plemstvo je bilo protiv apsolutizma. Jedno je sigurno, a to je da je vladajuća klasa starog 

društvenog poretka izgubila jedinstvo.   

    Nasuprot rascepkanom plemstvu nalazi se treći staleţ, koji čine seljaci ogorčeni feudalni 

poretkom  i  burţuji nezadovoljni fiskalnim povlasticama. Njih je ujedinilo neprijateljstvo prema 

aristokratskim povlasticama. Treći staleţ je činio neprivilegovani deo francuskog društva. 

Predstavljao je većinu stanovnika starog poretka sa preko 24 miliona ljudi. U početku su ga činili 

samo burţuji, slobodni graĎani koji su imali povelje slobodnjaka. Sajs (Siyes) je istakao  vaţnost 

trećeg staleţa i u svojoj brošuri iz 1789. godine odgovara na pitanje šta za njega treći staleţ. 

Sajs(Sieyes) zaključuje: “ Treći staleţ predstavlja dakle sve ono što pripada naciji; a sve ono što 

nije treći staleţ, ne moţe se smatrati kao deo nacije. ”
4
 On je obuhvatao slojeva kako sela, tako i 

grada.  Seljaštvo se našlo u trećem staleţu u XV veku.  Značaj seljaštva se ogleda u tome što 

revolucija ne bi mogla da se izvede da su oni bili pasivni, zahvaljujući njima burţoazija je 

izvojevala pobedu. Oni nisu formalno bili vezani za posede svojih  gospodara, ali su plaćali 

feudalni porez. Francusko seljaštvo je posedovalo zemlju u starom poretku. Ţivotne prilike 

seljaka su se razlikovale, imamo kmetove i slobodne seljake. Većina seljaka je bila slobodna, a 

kmetova je bilo oko million i bili su u teškom poloţaju, jer njihova deca nisu mogla da naslede 

čak ni pokretna  roditeljska dobra, ako ne plate feudalcu razne dadţbine. MeĎu slobodnim 

seljacima stvarao se sve brojniji seoski proletarijat, ali i tu je bilo razlike. Sitni seljaci  su 

posedovali mala imanja i od toga su teško ţiveli, tako da su morali da obezbede dodatne prihode. 

                                                             
4
 Albert Soboul, Francuska revolucija, Naprijed, Zagreb, 1966., str.28. 
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Uglavnom su radili kao najamni radnici ili su pristajali da obraĎuje zemlju sveštenstva, plemića i 

burţuja, u zamenu za deo plodova.  Kao što smo već rekli i ovde postoje razlike, tako da postoji 

malobrojna grupa imućnih seljaka ratara. Moţe se reći da su oni bili neka vrsta “ seljačke 

burţoazije”. Svoj društveni ugled su gradili na osnovu ekonomske moći koju su ostvarili 

prodajom svojih proizvoda, ali i viška ţitarica. Bez obzira kom sloju seljaštva je pojedinac 

pripadao, obaveze su postojale za sve. U borbi protiv obaveza koje im nameće monarhija i 

aristokratija, seljaštvo je pokazalo jedinstvo. Monarhija im je nametala da plaćaju porez za 

puteve, za vojsku i lični posed. Sveštenstvu su plaćali porez na krupne ţitarice i na stoku. Najteţe 

im je bilo da isplate obaveze prema vlastelinu. Vlastelin je predstavljao sudiju i delio pravdu na 

svojoj zemlji. Seljaci su sa jedne strane bili opterećeni obavezama vezanim za obradu zemlje, a sa 

druge strane skokom cena poreza. Sve to doprinosi da ţivot francuskih seljaka postane izuzetno 

teţak i nepodnošljiv. 

     Najuticajnija klasa trećeg staleţa je burţoazija. Deli se na sitnu, srednju i visoku burţoaziju. 

Sitna burţoazija je predstavljala oko dve trećine burţoazije i obuhvatla je zanatlije i trgovce. Oni 

su se nalazili na granici izmeĎu narodnih slojeva i sitne burţoazije. Zanatlije su najčešće radile 

kod svoje kuće, njihovo oruĎe je bilo osrednje, tehnika kojom su se sluţili obična, radna snaga 

rasuta po malim radionicama, a prihod je ostvarivan ličnim radom. Njihovi radnici su kalfe i 

šegrti, koji su ţiveli pod krovom gazde. O njegovom kruhu, za njegovom zdelom, na njegovoj 

postelji, i u njegovoj kući.
5
 To je bila praksa kod mnogih zanatlija u periodu pre revolucije. 

Zanatlije su uglavnom bile neprijateljski raspoloţene prema kapitalističkoj organizaciji 

proizvodnje, jer su se plašili konkurenata. Srednja burţoazija  je obuhvata ljude slobodnih 

zanimanja kao što su: advokati, profesori, lekari, činovnici neplemići…Ostala zanimnja nisu bila 

na ceni. Početni kapital im je poticao iz profita. Visoka burţoazija predstavljala je aktivnu 

burţoaziju koja ţivi od profita. Ona je bila klasa poslodavaca, koja je obuhvatala različite slojeve. 

Najznačajnii su predstavnici finansija i krupne trgovine. Njihova imovina je bila toliko velika, da 

su čak nadmašili i plemstvo. Finansijska burţoazija  je imala predstavnike u bankarima, 

zakupnicima poreza, snabdevačima vojske. Njihov uticaj u društvu je bio ogroman i predstavljali 

su pravu burţoasku aristokratiju. Zahvaljujući ubiranju poreza i drţavnim zajmovima stvarali su 

ogromna imanja. Trgovačka burţoazija je svoj procvat doţivela u pomorksim lukama. Luka 

                                                             
5
 Albert Soboul, Francuska revolucija, Naprijed, Zagreb, 1966., str 36. 
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Bordo je bila središte meĎunarodne razmene, trgovalo se šećerom, kafom, pamukom. Ovaj vid 

trgovine je doneo burţoaziji dosta novca. Industrijska burţoazija je bila neodvojiva od trgovine. 

U početku ona je bila samo samo pomoćnik trgovaca, jer su trgovci snabdevali zanatlije 

sirovinama, da bi kasnije od njih preuzmali gotove proizvode. U XVIII veku seoska industrija je 

imala taj oblik, njen zadatak je bio da snabdeva gradske trgovce. Vremenom je počela da se javlja 

krupna kapitalistička proizvodnja u novim industrijskim granama. Metalurgijska industrija, 

industrija pamučnih tkanina, uglja i rudarske kompanije počinju da ostvaraju visoke prihode. 

    Iako su postojale nesuglasice izmeĎu seljaštava i burţoazije, ujedinjuje ih borba protiv 

aristokratije. Negodovanje prema starom društvenom poretku i plemstvu postaje sve izraţenije. 

Plemstvo postaje izuzetno omraţeno zbog svojih zemljišnih poseda, brojnih povlastica, a najviše 

zbog dadţbina koje je ubiralo. Godine 1788. je izbila najveća kriza, jer se povećao broj prosjaka i 

gladnih, uzrok tome je naravno bila nezaposlenost. Narod je ţeleo hleb, beda je bila na sve strane. 

Sve to doprinosi pobuni koja je izbila 1789. godine. 
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1.1 Državni aparat starog poretka 

 

    Od srednjeg veka monarhijske ustanove su stalno usavršavale, da bi svoj konačni oblik 

poprimile za vreme Luja XIV. Apsolutna vlast kralja proizilazi iz njegovog boţanskog 

karaktera. On je odgovoran pred Bogom za vršenje svoje vlasti i mora poštovati osnovne 

zakone kraljevstva. Kralj se napokon pod zakletvom svojim pomazanjem obavezuje da će 

drţati narod sjedinjen s‟ crkvom, da će učiniti da u pravosuĎu vlada jednakost i milosrĎe. 

Kralj, dakle, nije tiranin, već predstavnik opštih interesa, iznad staleţa i ustanove kraljevstva, 

on raspolaţe sredstvima neograničene delatnosti i nije podvrgnut nikakvoj kontroli. Glavna 

oznaka monarhije je apsolutizam.
6
 Apsolutni monarh ima svu vlast i ta vlast je neograničena, 

ne moţe se ni deliti ni prenositi. Kralju u radu pomaţu skupštine i ustanove, ali samo u 

obliku savetodavnih organa.  

     Na kraljevskom tronu se pre i u toku revolucije našao Luj XVI. Luj XVI ( 1754 – 1793.) 

je bio unuk Luja XV. U maju 1770. godine se oţenio Marijom Antoanetom, ćerkom Marije 

Terezije i Fransoa de Lorena. Mariju Antoanetu je od samog roĎena okruţivala raskoš, sjaj i 

hedonistički ţivot. Kao što je njena majka oduvek planirala, Marija Antoaneta sa 15 godina 

odlazi u Versaj kako bi se udala za unuka Luja XV, francuskog prestolonaslednika. Ovim bi 

odnosi izmeĎu Francuske i Habsburške monarhije bili ojačani. Povodom svadbe bile su 

prireĎene veličanstvene svečanosti. Ali zbog ispaljivanja divnog i veoma skupog vatrometa u 

podnoţju Pariza, dolazi do meteţa i više od stotinu ljudi gine usled gušenja.
7
 Ona nikako nije 

mogla da se navikne na običaje francuskog dvora, vodila je ţivot pun zabave, ne vodeći  

računa o pravilima ponašanja. Ona je jedna od najomraţenijih i najčuvenijih francuskih 

kraljica. Zbog nebrige za narod i raskalašnog ţivota, narod je podrugljivo zvao “Kraljica 

Deficit” i “Austijanka”. 

    Kralj se smatra izvorom pravde i mogao je da interveniše u svim procesima. Često 

poverava vršenje svoje pravde sudovima i tada se govori o delegiranoj pravdi.  Prema rečima 

čuvara pečata Michael de L‟ Hospitala ( 1507- 1573.) izgovorenim pred staleţima Orleansa, 

                                                             
6
 Albert Soboul, Francuska revolucija, Naprijed, Zagreb, 1966., str 57. 

7 “ Biografije slavnih – Marija Antoaneta”, Na vidiku, http://www.navidiku.rs/magazin/zabava/biografije-
slavnih/marija-antoaneta_9328/, datum pristupanja sajtu 4.11.2014. 

http://www.navidiku.rs/magazin/zabava/biografije-slavnih/marija-antoaneta_9328/
http://www.navidiku.rs/magazin/zabava/biografije-slavnih/marija-antoaneta_9328/
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“ kraljevi su u prvom redu da dele pravdu; na pečatu Francuske nije utisnut lik naoruţanog 

kralja na konju, nego kako sedi na svom prestolu i deli pravdu:”
8
 Najviši sudovi su 

parlamenti, koji su uspostavljeni radi suĎenja u ime kralja. Sudski činovnici su kupovali 

svoja mesta ili su ih nasleĎivali. Sistem prodaje se obavljao preko kraljeve blagajne ili preko 

ovlašćenih sluţbenika. Kad bi umro nosilac zvanja, kralj je slobodno raspolagao poloţajem. 

Zbog prodaje, teţilo se da poloţaj postane nasledan. U XVIII veku kraljevo pravosuĎe je 

izgledalo kao sloţen skup institucija. Glavni nedostatak sistema je bila prodaja zvanja.  

    Kako je kraljeva vlast jačala, pravo ubiranja poreza oduzimalo se plemićima. Postojala je 

generalna finansijka uprava kojom je rukovodio generalni kontrolor. Kraljeve finansije su 

nadzirali Pariski poreski sud i jedanaest poreskih sudova u pokrajinama. Pre izbijanja 

revolucije, kraljev poreski sistem je bio izuzetno zapušten. Kraljevski porez se razlikovao po 

oblastima. Taille je pritiskao samo neplemiće. Lični taille ne severu zemlje bio je porez na 

celokupni prihod, taille na nekretnine na jugu, bio je porez na imanje, na prihod s 

nepokretnih dobara.
9
 Visina ovog poreza nije unapred odreĎena za svakog poreskog 

obveznika, nego je postojala suma koju treba odreĎena zajednica da da, te je ona shodno 

tome odreĎivala za svoje stanovnike. Ubiranje su obavljali skupljači u provincijama i 

dolazilo je do mnogih zloupotreba. Godine 1701. je uvedana glavarina i nju su plaćali svi 

stanovnici Francuske, a na kraju je ta obaveza spala samo na neplemiće. Kao dodatak na 

taille, došla je dvadesetina, koje je ubirana od prihoda na nekretnine, rente i trgovinu. Pored 

svega ovoga nemeću se i troškovi za odrţavanje i izgradnju puteva. Plemstvo i sveštenstvo 

su i dalje imali povlastice u svoju korist, a sve veći teret je padao na poreske obveznike. 

Budućnost monarhije je dovedena u pitanje zbog nedostaka finansijkog sistema. Loše 

ubiranje poreza, nejednakost oporezivanje, finansijske teškoće, ratovi, rasipništvo dvora su 

bili najznačajniji uzroci revolucije. Deficit je hronično zlo monarhije i jedan od glavnih 

uzroka revolucije. Prema Obračunu riznice 1788. “prvom i poslednjem budţetu” monarhije, 

mada to nije budţet u pravom smislu reči, troškovi su iznosili više od 629 miliona livri, 

prihodi su bili 503 miliona, a deficit je bio blizu 126 miliona.
10

 

                                                             
8 Albert Soboul, Francuska revolucija, Naprijed, Zagreb, 1966., str 58. 
9 Albert Soboul, Francuska revolucija, Naprijed, Zagreb, 1966., str. 68. 
10 Carlyle Tomas, Revolucija francuska, Narodno delo, Beograd, 2000., str. 77. 
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    U XVIII veku mesna samouprava je slabila, a jačala je centralizacija.Vladu podloţnu 

kraljevoj vlasti su činili  kancelar, četiri drţavna sekretara i generalni finasijski kontrolor. To 

je skup visokih sluţbenika, koji su uglavnom meĎu sobom nezavisni. Ministri su imali svoje 

urede i jednom nedeljno su se se sastajali sa kraljem da bi mu izneli svoje predloge. Kada 

kralj odluči, ministar sprovodi odluku preko svog osoblja u uredu.  Po opsegu svojih 

nadleţnosti pravi prvi ministar je generalni finasijski kontrolor, jer je rukovodio 

poljoprivredom, mostovima, putevima i trgovinom. Pored ureda, ministri su zajedno sa  

drţavnim sekretarima rukovodlili raznim administrativnim sluţbama. Postojali su drţavni 

sekretari za rat, za mornaricu, za vodjenje dvorskih poslova, za spoljne poslove…Unutrašnji 

poslovi su bili podeljeni izmeĎu četiri drţavna sekretara. Svaki je imao svoju oblast, odnosno 

departman koji mu je poverio kralj i slali su mu izveštaje o tim oblastima.  

    Saveti su  nastali usled širenja kraljevog dvora. Svaki od saveta je bio specijalizovan u 

odreĎenoj upravnoj grani.  

    Pred kraj XVIII veka istrošio se stari drţavni aparat. Postojao je nesklad izmeĎu teoretski 

svemoćne monarhije i njene stvarne nemoći. Uprkos apsolutizmu i njegovim naporima za 

centralizacijom, nacionalno jedinstvo nije bilo ostvareno. Kao što sam već istakla kraljevstvo 

su već pogodili nedostaci poreskog sistema i raslo je neraspoloţenje meĎu stanovništvom, 

Monarhija nije mogla da se odupre kada je bio uzdrman stari društveni poredak. 

               

                                 Slika 1 : Luj XVI 
11

 

                                                             
11  Izvor: Rodjen Luj XVI, francuski kralj – 1754. godine, 23.08.2014,Dnevno, http://www.dnevno.rs/ekalendar/na-
danasnji-dan/137286-roden-luj-xvi-francuski-kralj-1754-godina.html, datum pristupanja sajtu 30.11.2014 

http://www.dnevno.rs/ekalendar/na-danasnji-dan/137286-roden-luj-xvi-francuski-kralj-1754-godina.html
http://www.dnevno.rs/ekalendar/na-danasnji-dan/137286-roden-luj-xvi-francuski-kralj-1754-godina.html
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         Slika 2: Marija Antoaneta 
12 

                                                             
12

  Izvor: Razum i osedajnost, Marija Antoaneta, 30.01.2011, Roksana blog, 
http://roksana.blog.rs/blog/roksana/velike-zene/2011/01/30/marija-antoaneta datum pristupanja sajtu 
30.11.2014. 

http://roksana.blog.rs/blog/roksana/velike-zene/2011/01/30/marija-antoaneta
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1.2 Kriza  i pad starog poretka 

 

    U godinama pre 1789.  odvijala se  teška politička kriza prouzrokovana finansijskom nemoći. 

Kralju su predloţene su fiskalne reforme, koje su teţile uklanjanju deficita. Glavni nacrt se 

donosio na ukidanje dvadesetine ubirane od zemljišta, a u pogledu pokretnog bogatstva je 

zadrţana. Glavni cilj ekonomskih reformi je bio unapreĎenje proizvodnje, kroz izgradnju 

nacionalng trţišta i ukidanje unutrašnjih carina. Osamnaesti  vek je bio vrlo prosperitetan, 

pogotovo šezdesetih godina i početkom sedamdesetih. MeĎutim loša ţetva 1788. i  kriza 1788-

1789. su teško pogodile narodne mase. Luj XVI je videvši da nema rešenja  za krizu koja je 

zahvatila drţavu, imenovao Nekera drţavnim sekretarom i ministrom finansija. Neker nije imao 

odreĎeni program, nije vodio računa o dubini političke i socijlne krize.   

    Uoči revolucije društvo je bilo aristokratsko. Zemljišni posedi su imali feudalnu strukturu i 

dadţbine koje su nametnute su bile ogromne. U tom trenutku se razvijaju nova sredstva 

proizvodnje i razmena, na kojima se temelji ekonomska moć burţoazije. Društveno i političko 

ustrojstvo starog poretka sputavalo je razvoj burţoazije, a čvrsto čuvalo povlastice zemljišne 

aristokratije. Jedan od glavnih zadataka revolucije bio je uništenje feudalnog poretka i 

osloboĎenje seljaka. Francuska revolucija jeste bila burţoaska revolucija, ali uz veliku podršku 

naroda, pre svega seljaka. 

    Ideja o naciji se sve više afirmisala sa razvojem burţoazije, ali su je kočili postojanje 

aristokratije i feudalnog ureĎenja u drţavi. Nacionalno jedinstvo nije bilo ostvareno do kraja  jer 

je nejednakost postojala svuda. Sama struktura drţave, kao i društva, predstavlja negaciju 

nacionalnog jedinstva.  Nacionalno jedinstvo je ipak ostvareno u izvesnom smislu, razvojem 

velikih kraljevskih puteva i ekonomskih odnosa.  

    Pogled na tu Francusku, istovremeno jedinstvenu i podeljenu, pobudio je Tokvila da napiše 

dva antička poglavlja: “ Da li je Francuska zemlja u kojoj su ljudi najličniji meĎu sobom” i 

“Kako su ti ljudi tako slični podvojeniji nego što su ikada bili…” 
13

 Revolucija je trebalo da reši 

ove suprotnosti. 

                                                             
13 Burke Edmund, Razmišljanja o francuskoj revoluciji, Filip Višnjid, Beograd, 2001, str. 122. 
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        Kralj je obećao u avgustu 1788., da će se sledeće godine, tačnije 1.maja odrţati Skupština 

drţavnih staleţa. To je izazvalo oduševljenje trećeg staleţa. Do tada, treći staleţ je pomagao 

aristokratiju u borbi protiv apsolutizma. Burţoazija polaţe svoje nade u kralja, koji je pristao da 

se obrati svojim podanicima i da sasluša njihove ţalbe. Patriotska stranka je sastavljena od ljudi 

poreklom iz burţoazije, a zalagala se za graĎansku, pravnu i fiskalnu jednakost, parlamentarnu 

vladu i osnovne slobode. Zahtev za dvaput većim brojem predstavnika trećeg staleţa bio je 

glavna tačka propagande patriotske stranke: treći staleţ treba da ima isto toliko zastupnika kao 

plemstvo i sveštenstvo zajedno, što je iziskivalo poimenično glasanje, a ne više po staleţima.
14

  

    Vlada je izradila liberalni izborni propis. Svešteničku izbornu skupštinu su činili svi biskupi, 

opati, sveštenici koji su imali prihod ili dobro. Izbornu skupštinu plemstva su činili svi plemići. U 

pogledu trećeg staleţa izbor je bio sloţenijii. Pravo glasa imali su svi stanovnici koji su 

sačinjavali treći staleţ, roĎeni Francuzi ili naturalizovani, stariji od 25 godina, nastanjeni u 

odreĎenom mestu. U gradovima birači su se okupljali po četvrtima i imenovali su jednog delegata 

na stotinu glasača, a u selima su birali dvojicu delegate na dvesta ognjišta. Ti delegat i su 

sačinjavali izbornu skupštinu trećeg staleţa.  Predstavnici trećeg staleţa uvek su birani posrednim 

glasanjem. Njih su sačinjavali samo burţuji, nijedan seljak nije sedeo u Skupštini drţavnih 

staleţa. Burţoazija je bila svesna svojih prava i interesa, predstavljala je avangardu celog trećeg 

staleţa. Njeni poslanici su bili vešti i uglaĎeni, obrazovani, veoma vezani za svoju klasu i 

interese. Izborne operacije su se odvijale sporo, uglavnom u miru. Svaka skupština je pisala 

knjigu ţalbi. Zastupnici staleţa su predavali te knjige Versaju. Postoji oko 60 000 knjiga ţalbi, 

koje daju opširan prikaz Francuske potkraj starog društvenog poretka.
15

 Ono što je zajedničko 

knjigama  ţalbi sva tri staleţa jeste da su protiv apsolutizma. Plemstvo, sveštenstvo i burţuji su 

zahtevali Ustav koji ograničava vlast kralja, uspostavlja narodno predstavništvo. 

    Pred zasedanje Skupštine drţavnih staleţa, tačnije 2. maja 1789. kralju su bili predstavljeni 

zastupnici drţavnih staleţa.  U tom trenutku je bilo jasno da dvor ţeli da odrţi stare razlike meĎu 

staleţima. Kralj je predstavnike sveštenstva primio u svom kabinetu na tajnoj sednici. Uobičajen 

ceremonijal je bio prireĎen za predstavnike plemstva. Dok su predstavnici trećeg staleţa, bili 

                                                                                                                                                                                                     
 
14 Albert Soboul, Francuska revolucija, Naprijed, Zagreb, 1966., str 93. 
15

 Albert Soboul, Francuska revolucija, Naprijed, Zagreb, 1966., str 96. 
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predstavljeni u sumornom defileu u njegovoj spavaćoj sobi. Tom prilikom predstavnici plemstva 

i trećeg staleţa su bili sluţbeno obučeni u crna odela. 

    Do zasedanja Skupštine staleţa došlo je 5. maja 1789, a sednicu je otvorio sam kralj Luj XVI. 

Na samom početku istakao je da se protivi pokušaju uvoĎenja novina. Uz kralja je bio i  drţavni 

čuvar pečata Barentin koji je drţao prazan govor, iz koga se vidi da je protivnik reformi. Zatim 

se, u napetoj tišini, digao Neker; ali je u svom izveštaju koji je trajao tri sata ograničio na 

finansijska pitanja. Ništa nije rekao o političkom programu ništa o problem glasanja po staleţima 

ili poimenično.
16

 Nakon ove sednice, treći staleţ je bio duboko razočaran u pogledu reformi. 

Monarhija je bilo saglasna sa udvostručenjem trećeg staleţa, ali nije ţelala da im se omogući još 

koji ustupak. Isto tako, nije se otvoreno zauzimala ni za povlašćene staleţe. Za treći staleţ 

dvostruku veći broj zastupnika, ne znači ništa, ako se i dalje glasa po staleţima. Uvek će se protiv 

njega udruţiti prva dva staleţa, kada se bude radilo o stvarima koje njima ne idu u korist. Ako 

umesto toga se uvede pojedinačno glasanje, oni veruju da će imati ogromnu većinu, jer računaju 

da im se pridruţi niţe sveštenstvo i liberalno plemstvo. 

    Na sledećoj sednici, koja je odrţana dan kasnije, predstavnići trećeg staleţa su pokazali 

odlučnost i volju. Oni su odbili da formiraju svoj poslanički dom. Ta njihova odluka je bio prvi 

politički čin koji je imao revolucionarni karakter. Plemstvo i sveštenstvo su bili protiv toga da im 

se omogući pojedinačno glasanje. Situacija je bila  zaista delikatna, jer nije moglo biti uzajamnih 

ustupaka. Ukoliko treći staleţ prizna poraz, to će biti opstanak starog poretka, a ako plemstvo 

popusti, to znači da gube stare povlastice. Sveštenstvo se kolebalo zbog podrivačkog stava jednog 

dela niţeg sveštenstva. Treći staleţ je bio nepokolebljiv, javno mnjenje je bilo uz njih. Početkom 

juna su traţili od poslanika da se bez odlaganja pozabave ureĎenjem skupštine. Konačno je 17.    

juna 1789. doneta Deklaracija o konstituisanju skupštine. Treći staleţ je ulazio u Narodnu 

skupštinu i prisvajao pravo da odobrava porez. Plemstvo je istog dana uputilo kralju protest: 

                                                             
16 Burke Edmund, Razmišljanja o francuskoj revoluciji, Filip Višnjid, Beograd, 2001, str. 107. 
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“Da  su to posve naša lična prava koja branimo, da interesiraju samo plemićki staleţ, s manje bi 

ih gorljivosti zahtijevali i s manje postojanosti podrţavali. Mi ne branimo samo naše interese. 

Veličanstvo, to su vaši interese, interesi drţave, ukratko interesi francuskog naroda.”
17

 

    Ovo obraćanje plemstva, je u velikoj meri uticalo da se Luj XVI odluči na otpor. Na tu njegovu 

odluku uticali su i prinčevi. Nova sednica je odrţana 19. juna 1789. i kralj je nametnuo svoju 

volju. Čak je naredio da se zatvori dvorana drţavnih staleţa, pod izgovorom da se odmah mora 

preurediti. Na taj način je ţeleo da spreči sveštenstvo da ne zaseda sa trećim staleţom. Ujutro 20. 

juna predstavnici trećeg staleţa našli su zatvorena vrata svoje dvorane Menus. Munier je izjavio: 

“ povreĎeni u svojim pravima i dostojanstvu, obaviješteni o svoj snazi spletke i ţestine u 

nastojanju da kralj natjera na kobne mjere, predstavnici nacije moraju se svečanom zakletvom 

vezati za opće dobro i interse domovine.” 
18

 

    U velikom oduševljenju svi zastupnici, osim jednog, poloţili su u dvorani Jeu de Paume 

zakletvu, kategoričku potvrdu reformatorske volje opština; oni se obavezuju: 

“da se nikada neće razići i da će se sastajati uvijek kad prilike budu zahtijevale, dok se ustav ne 

donese i učvrsti na snaţim temeljima”
19

 

    Sveštenstvo se na svečanoj sednici 22.juna 1789. ujedinilo sa trećim staleţom i tako potvrdilo 

svoju odluku. Ova sednica je označila poraz za kralja i plemstvo. Luj XVI je naredio da sva tri 

staleţa zasedaju u odvojenim domovima i poništio odluke trećeg staleţa. On je završio preteći:  

“Budete li me ostavili sama u tako lijepom pothvatu, učinit ću dobro svojim narodima. 

NareĎujem vam da se odmah raziĎete i da sutra ujutro odete svaki u svoj dom, odreĎen za vaš 

staleţ, i da tamo nastavite svoja vijećanja” 
20

 

       Nakon ovoga plemstvo i sveštenstvo su se udaljili, a treći staleţ je ostao da sedi na svojim 

klupama. Ovim je treći staleţ potvrdio svoju raniju odluku. Na ovaj način treći staleţ se otvoreno 

pobunio protiv kraljevstva. Kralj je čak rešio da pribegne upotrebi sile, kada je naredio gardi da 

rasturi poslanike. Predstavnici plemstva su se tome usprotivili. Situacija se okrenula u korist 

                                                             
17 Albert Soboul, Francuska revolucija, Naprijed, Zagreb, 1966., str 101. 
18

 Albert Soboul, Francuska revolucija, Naprijed, Zagreb, 1966., str 102. 
19 Isto, str.102. 
20

 Isto, str. 102. 



Nasilje kao činilac Francuske revolucije 1789- 1799. 
 

18 
 

trećeg staleţa, jer se veći deo svestenštva spojio sa njima u Narodnoj skupštini. Kralj je na kraju 

prihvatio, ono što se nije moglo sprečiti i pozvao manjinju sveštenstva i većinu plemstva da priĎu 

Narodnoj skupštini. Sam Luj XVI prihvatio je u svojim deklaracijama na svečanoj sednici da 

porez izglasavaju svi drţavni staleţi i sloţio se da se zajamče lične slobode i sloboda štampe – što 

je značilo priznavanje načela ustavne vladavine.
21

  Od tada nema drţavnih staleţa, vlast kralja je 

prešla pod kontrolu narodnih predstavnika. Skupština se rekonstruisala na ruševinama starog 

društvenog poretka i 9.jula se proglasila u Narodnu ustavotvornu skupštinu. Pravna revolucije se 

završavala bez pribegavanja sili. U samom trenutku kada se činilo da kralj i aristokratija 

prihvataju to kao gotov čin, odlučili su da pribegnu sili da bi pokorili treći staleţ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
21 Burke Edmund, Razmišljanja o francuskoj revoluciji, Filip Višnjid, Beograd, 2001, str. 134. 
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2. Nasilje kao činilac Francuske revolucije 

 

    Pre nego što počnemo sa detaljanom  analizom dogaĎaja, koji su zahvatli Francusku u 

razdoblju od 1789. do 1799, upoznaćemo sa teorijskim aspektima pojma nasilje. To je veoma 

vaţno, radi  lakšeg razumevanja svih  burnih  promena, koje su se dogodile u Francuskoj u tom 

periodu, a i kasnije. Nasilje je nešto što je prati revoluciju od njenog izbijanja, pada Bastilje, pa 

sve do samog kraja. Svako ko razmišlja o istoriji i politici ne moţe da ne bude svestan ogromne 

uloge koju je nasilje imalo u ljudskim poslovima. Što je nasilje postajalo sumnjivije i neizvesnije 

u meĎunarodnim odnosima, utoliko je sticalo veću reputaciju i privlačnost u domaćim poslovima, 

posebno kada je reč o revoluciji.
22

 

    Karl Marks je bio svestan uloge nasilja u istoriji, ali za njega je ta uloga bila od sekundarnog 

značaja.  On smatra da  je propast starog društva rezultat njegovih kontradiktornosti, a ne nasilja. 

Pojavi novog društva prethodile su, ali ga nisu prouzrokovale, nasilne pobune.  

     U svojoj knjizi “Teorija politike”, profesor Dragan Simeunović ističe da “nasilje nije prosta 

upotreba sile, već je njen rad kao oblik ljudske delatnosti u kojoj se direktno ili indirektno koristi 

sila. Ono je delatnost kojom se neki čin, aktivnost, radnja ili process otpočinju, vrše ili 

zaustavljaju, odnosno odrţavaju ili razaraju nasuprot volji i intenciji ostvarenja interesa i 

zadovoljenja potreba objekata nasilja, ukoliko je svestan, odnosno nasuprot njegovoj unutrašnjoj 

( prirodnoj strukturi) ili zakonitostima, ukoliko se ne radi o čoveku.” 
23

 

      Sam karakter nasilja uvek zavisi od njegove funkcije u sferi društvenih odnosa. U slučaju 

Francuske revolucije moţe se uočiti  i socijalno i političko nasilje. Prema profesoru Simeunoviću 

“ako se socijalno nasilje odreĎuje kao oblik interakcije, onda nema nasilja bez subjekta i 

objekata. Vršenje socijalnog nasilje je uvek uzrokovano postojanjem različitih interesa izmeĎu 

subjekata i objekata nasilja. Moţe se reći da se socijalno nasilje uvek vrši radi ostvarenja 

odreĎenih interesa.”
24

 

    Sa druge strane imamo političko nasilje, koje profesor Simeunović odreĎuje kao “ direktna ili 

indirektna, latentna primena sile u sferi politike i političkog, odnosno direktna ili indirektna 

                                                             
22

 Hana Arent, O nasilju,Alexandria Preas, Beograd, 2002, str. 19. 
23 Dragan Simeunovid, Teorija politike- rider, Beograd, 2002, str. 151. 
24

 Dragan Simeunovid, Teorija politike- rider, Beograd, 2002, str. 151. 
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primena sile nad svešću, telom i ţivotom, voljom ili materijalnim dobrima stvarnog ili 

potencijalnog, odnosno pretpostavljenog političkog protivnika.”
25

 Političko nasilje je vrsta 

političkog čina, odnosno aktivnosti. Nasilje nije nuţno pratilac politike, ipak postoje politički 

procesi koji su obeleţeni nasiljem. Jedan od tih fenomena je revolucija. 

        “Agresija je uţasna kada je počini jedan, a ne kaţnjava se kada ih počini mnogo.”
26

 –Herber 

Spenser. Ovaj citat engleskog filozofa moţe na adekvatan način da objasni kako se gledalo na 

nasilje u toku revolucije. U tom trenutku nasilje je bilo samo jedno sredstvo, koje je korišćeno da 

bi se iskorenio kraljevski apsolutizam. Niko od pripadnika trećeg staleţa nije smatrao da radi 

nešto loše, već napotiv, oni su se borili protiv lošeg. Revolucionarno nasilje, u slučaju pobede, 

doprinosi ličnoj  koristi. 

    Ako bi se pak moglo govoriti o izvoĎenju revolucije bez upotrebe nasilja, dakle mirnim putem, 

onda se moţe zaključiti da se to dešava u takvom odnosu stare i nove vladajuće klase, kada 

vladajuća klasa, svesna snage, sile, silazi sa vlasti i ustupa mesto potčinjenoj klasi. Čak i ovom 

primeru ipak je osnova nasilje,tj. strah od nasilja koji deluje. Dovoljna je pretnja nasiljem da se u 

revoluciji „‟bez upotrebe nasilja‟‟ postigne isti rezultat kao u revoluciji „‟sa nasiljem‟‟, 

neposrednom upotrebom nasilja. U Francuskoj revoluciji ovo nije bio slučaj, revolucionarne 

promene su ostvarene nasilnim putem.  

    Revolucionarno nasilje je bilo glavno sredstvo revolucije, koje je imalo za cilja da osigura njen 

dalji razvoj. Treba istaći da revolucionarno nasilje nije nešto novo i posebno u revoluciji, ono nije 

novo nasilje u smislu pojavnih formi. Ono se prema nameni i efektima odreĎuje kao 

revolucionarno, ali nikada kao neka posebna revolucionarna forma nasilja. U svojoj knjizi 

“Revolucija ili drţavni udar”, profesor Dragan Simeunović ističe da “cilj nasilja odreĎuje, dakle, 

njegov karakter kao sredstva, a forme nasilje su zavisne od date društveno političke situacije, jer 

se ono,  kao svojevrstan klasni odgovor, izvodi iz potrebe primerenosti, kao potrebe uzvraćanja 

primerenom akcijom. Ono je revolucionarno ukoliko se njime ne ispravlja mehanički niz 

pojedinačnih, posebnih nepravdi, nego opšta nepravda klasne nejednakosti i eksploatacije. Zato  

treba razlikovati revolucionarno nasilje od svakog nasilja za revoluciju. Svako revolucionarno 

                                                             
25

 Isto, str. 152. 
26“Mudre izreke”, Frazarij,  http://www.frazarij.com/Mudre_izreke/mudrosti_grupa.php?rekli_su_o=nasilju datum 
pristupa sajtu 10.11.2014. 
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nasilje je nasilje za revoluciju, ali svako nasilje za revoluciju nije istinsko revolucionarno 

nasilje.”
27

  

    Ukolko nasilje pretenduje da bude deo revolucionarne prakse, ono mora biti pored rušilaštva i 

stvaralaštvo. Revolucionarnost nasilja se ogleda u tome što se menjaju svi odnosi u kojima je 

čovek napušteno, prezreno i izmanipulisano biće Nasilje je revolucionarno ukoliko se odvija kao 

svesna delatnost prouzrokovana i praćena svešću o potrebi i nuţnosti radikalne intervencije, jer 

niti volja za vršenje nasilja, niti objektivne mogućnosti da se ono izvši nisu same za sebe 

dovoljne pretpostavke sticanja atributa revolucionarsnosti.
28

 Revolucionarno nasilje ne sme biti 

svedeno samo na oruţano nasilje ili na oruţanu borbu. Ono podrazumeva mogućnost 

pojavljivanja svih oblika nasilja koji su primereni potrebama revolucije, u prvom redu pritiska i 

prinude. 

     U Francuskoj revoluciji nasilje je imalo za cilj da eliminiše sve neprijatelje revolucije. MeĎu 

oblicim nasilja koji su se najviše istakli u revoluciji, treba izdvojiti  giljotinu, davljenje, streljanje 

i točak za lomljenje kostiju.  

     Točak za lomljenje kostiju je bio u velikoj upotrebi u prvim godinama revolucije. Lice 

osuĎeno na smrt je bilo vezano u velikom točku, a ruke i noge su bile pričvršćenje uz ţice. Dţelat 

je velikim metalnim čekićem lomio kosti ţrtve, dok se točak okreato. Ukoliko je dţelat bio 

milostiv, ţrtvi bi zadao udarac direktno u grudi i ceo postupak mučenja bi bio okončan. Ukoliko 

nije došlo do fatalnog udarca, ţrtva bi ostala na točku sa polomljenim udovima, dok nije umrla od 

šoka ili dehidratacije. Zbog nezadovoljstva javnosti, točak je zamenjen giljotinom 1792. godine, 

koja postane glavni način izvoĎenja egzekucije. 

      Antirevolucionari su bili  izloţeni grupnom streljanju, kao obliku vršenja kolektivnog nasilja. 

Uglavnom su tako stradali zatvorenici, jer su zatvori bili puni, pa su se na taj način pravila mesta 

za nove zatvorenike. Postupak streljanja je najčešće bio izveden na nekom polju ili negde van 

grada.   

    Davljnje je bilo vrlo popularna metoda u Francuskoj revoluciji, jer su se na taj način mogli 

rešiti većeg broja ljudi. Vezane ljude su bacali sa palube broda. Često  su ljudi bili u kavezima, u 

kojima su ih bacalli u vodu.  Praktikovano je u oblasti grada Nanta. U jednom trenutku reke su 

bili toliko zagaĎanje, zbog trulih tela, da je voda bila zabranjena za piće. Naziv “republički brak” 

                                                             
27 Dragan Simeunovid, “ Državni udar ili revolucija” , Studioplus, Beograd, 1991.,, str. 159. 
28
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je bio odomaćen za ubijanje muškarca i ţene istovremeno, tako što su bili vezani jedno  za drugo 

i bačeni, potpuni nagi, u ledenu  vodu. Ovaj metod se koristio za ubijanje sveštenika i monahinja 

zajedno. 

     Najveći teror je bio psihološki. Ljudi su bili prisiljeni da gledaju čitave porodice kako umiru 

pred njihovim očima dok čekaju svoj red. Jedan od najstrašniji prizora, je bilo spaljivanje ţivih 

ljudi. 

    Svakako da je najpoznatiji oblik nasilja, koji se smatra sinonimom Francuske revolucije, 

giljotina. Giljotina je bila u upotrebi mnogo pre Francuske revolucije, ali kada i gde tačno, niko 

ne zna. Ime “giljotina” potiče iz Francuske revolucije, ali model mašine za  odsecanje glave 

postojao je i ranije. Postoje tvrdnje da je kao mašina korišćena u Nemačkoj, Italiji i Velikoj 

Britaniji pre 1300. godine, ali nema jasnih dokaza za to.
29

  Giljotina je prvobitno osmišljena sa 

ciljem humanije egzekucije.  Dţozef Giljotin, lekar i član revolucionarne Narodne skupštine, se 

zalagao za giljotinu kao neţniji način izvršenja smrtne kazne. Iako se lično protivio smrtnoj 

kazni, smatrao je da je odsecanje glave od strane munjevite mašine, humanije i egalitarnije nego 

upotreba mača i sekire.
30

  Giljotin je nadgledao izgradnju prve ovakve mašine. Kasnije je, kada je 

video kakve je uţase izazvala upotreba giljotine, pokušao je da se distancira od upotrebe ove 

mašine. Čak je  i njegova porodica  godinama pokušavala da ubedi francusku vladu da promeni 

njen naziv.  

    Tokom vladavine terora od sredine 1790. godine hiljade neprijatelja Francuske revolucije 

dočekalo je svoj kraj na giljotini. Giljotine su bili glavni dogaĎaji za hiljade gledalaca. 

Posmatrači su mogli da kupe suvenire, pročitaju program sa spsikom imena ţrtava, ili da 

prezalogaje u obliţnjem retsoranu “Kabare la Giljotina.”
31

  Postojale su minijaturne replike 

giljotine, koje su deca koristila kao igračke, na kojima su odsecali glave lutaka ili glodara. Neki 

gradovi su  ih na kraju zabranili zbog lošeg uticaja na decu.  

                                                             
29 “The history  off  guillotine”, Guillotine, http://www.guillotine.dk/pages/History.html datum pristupanja sajtu  
14.04.2015. 
30 “ 8 things you may not know about the guillotine”, History, 15.09.2014. http://www.history.com/news/history-
lists/8-things-you-may-not-know-about-the-guillotine datum pristupanja sajtu  14.04.2015. 
31

 “ 8 things you may not know about the guillotine”, History, 15.09.2014. http://www.history.com/news/history-
lists/8-things-you-may-not-know-about-the-guillotine datum pristupanja sajtu  14.04.2015. 
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    Uporedo sa popularnošću giljotine rasla je i reputacija dţelata. Njihova veština se ogledala u 

broju odsečenih glava. Često je posao dţelata bio porodični posao, koji se prenosio sa generacije 

na generaciju. 

 

 

 

Slika3: Giljotina
32
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 Izvor: The guilloitine, How it works,  http://www.theguillotine.info/how/; datum pristupanja sajtu 19.04.2015. 
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2.1 Uzroci  i vrste nasilja u politici 

 

    Povodi za nasilno ponašanje su mnogobrojni, ali su uzroci znatno ograničeniji i  saznatljiviji. 

Postojeća istraţivanja i  dominatna viĎenja uzroka političkog nasilja, mogla bi se orijentaciono 

razvrstati u najmanje dve grupe: teorija uslovljenosti, koje imaju zajedničku hipotezu o nasilju 

kao ponašanju koje nije u čovekovoj prirodi, budući da se čovek raĎa bez agresivnosti i da 

vremenom odreĎeni društveni stavovi i lična iskustva uslovljavaju kod  pojedinca uverenje o 

korisnosti nasilja kao sredstva ostvarenja odreĎenih ciljeva; i teorije priroĎenosti koje su sve 

rasprostranjenije, i po kojima je nasilje duboko usaĎeno u gene čoveka.
33

 

    U svakom nasilnom političkom činu sadrţano je racionalno i iracionalno. U politici 

nezadovoljstvo i ljutnja, ne vrede mnogo ukoliko se nisu stekli potrebni socijalni uslovi. Uzroke 

političkog nasilja uvek treba traţiti u društvenim odnosima. Zato i moţemo reći da se osnovni 

podsticaji za političko nasilje nalaze, pre svega, u situacionoj osnovi društvenog ţivota, a ne u 

ljudskoj prirodi, odnosno genima, jer su, u stvari, socijalni, ekonomski, i drugi uslovi nekog 

društva, odnosno neke društvene sredine, ti koji zakonomerno raĎaju političko nasilje.
34

 MeĎutim 

političko nasilje je uslovljeno itekako i postojanjem sukoba interesa. 

    Profesor Simeunović razlikuje prema sadrţaju fizičko i psihičko nasilje, a prema načinu 

vršenja direktno i indirektno. Prema nosiocima nasilja razlikuje se individualno nasilje od 

kolektivnog. Prema vremenu trajanja se trenutno nasilje razlikuje kao čin od dugotrajnog nasilja 

kao aktivnosti i procesa.
35

 Podela prema racionalnoj usmerenosti nasilja prema objektu je 

racionalno i iracionalno nasilje.  I postoji podela na institucionalno nasilje koje obuhvata sve u 

društvu, i strukturalno nasilje. U  praksi svih političkih sistema institucionalno nasilje obuhvata, 

doduše u vrlo različitim razmerama, kako pravno utemeljeno sprovoĎenje moći kroz vršenje 
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 Dragan Simeunovid, Teorija politike- rider, Beograd, 2002, str. 151. 
34 Isto, str. 154. 
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vlasti pomoću sile, tako i protivpravno zadiranje institucija u različite oblasti ljudskog bitisanja 

posredstvon raznovrsnih prinudnih mera. 
36

 

 

2.2 Politička i socijalna revolucija 

 

    Pojam revolucija je danas široko rasprostranjen, ne samo u oblasti društvenih nauka, već se 

koristi u najrazličitijim oblastima kao što su sport, tehnika, moda, reklame. Reč “revolutio” ( od 

latinskog “revolvere” što znači natrag kotrljati) i označava kretanje nebeskih tela. U srednjem 

veku se koristi za označavanje kretanja zvezda. Od XIV veka braća Vilani koriste izraz 

“rivoluzione” da označe nemire i druge turbulentne dogaĎaje u svojoj sredini. Svoje savremeno 

značenje revolucija je dobila tek od Slavne revolucije 1688. godine. Sa prihvatenjem termina 

revolucija, tekao je i proces stvaranja teorija revolucije u društvenim naukama.    

    Kada posmatramo definicije revolucije, gotovo u svakoj se insistira na primeni nasilja, kao 

glavnog činioca revolucije.  Grupa autora koja ističe da je nasilje neizostavni činilac revolucije su  

Nikolas Timašev i Karl Fridrih. Timašev tvrdi da revolucija nije ništa drugo nego nasilni 

konflikt.
37

 Postoje i oni autori koji kaţu da je nasilje najzastupljenije nakon osvojanja vlasti, 

odnosno prilikom konsolidacije nove vlasti. Ova tvrdnja se itekako odnosi na Francusku 

revoluciju, jer se nasilje nije zaustavilo rušenjem starog poretka. 

    Politička revolucija je za definisanje manje fleksibilan pojam od socijalne revolucije. Obuhvata 

niz radikalnih promena u sferi politike. Bitno je istaći da politička revolucija nije metod osvajanja 

vlasti, već izmena načina vladavine. Ona uvek nosi neki stepen progresa najčešće u sferi 

političkog ţivota.  Iako izvoĎenje revolucije nije čvrsta garancija za njeno dalje automatsko 

razvijanje i  kontinuirano nastavljanje kao socijalne revolucije, ono je zato sigurno jedna od 

bitnih pretpostavki za njenu realizaciju.
38

   

    Socijalna revolucija je ne samo kvalitativno politički, već i ekonomski, kulturni, društveni, 

politički preobraţaj pojedinca i strukture društva. Rezultat socijalne revolucije nije samo posebna 
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 Isto, str. 155. 
37 Dragan Simeunovid, Teorija politike- rider, Beograd, 2002, str. 151. 
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izmena u sklopu, aktivnostima  i funkcionisanju oblika političkog poretka, već opšta temeljna, 

duboka i sveobuhvatna progresivna izmena političkih, društvenih, ekonomskih, kultutnih, 

psiholoških i drugih odnosa u okviru jednog društva.
39

 

    Profesor Simeunović ističe da politička i socijalna revolucija nisu dva strogo zasebna 

fenomena, već socijalna uvek sadrţi u sebi i političku revoluciju. U korelaciji političke i  

socijalne revolucije, politička revolucija moţe biti: 

- Procesor socijalne revolucije ( ukoliko se jedna, ili više političkih revolucija izvodi u 

okviru postojećeg društveno – ekonomskog ureĎenja, a ne nastavlja kao socijalna, ostajući 

svojim prethoĎenjem samo njen uslov) 

- Sam početak socijalne revolucije ( socijalna revolucija uvek započinje kao politička koja 

je tada njen integralni deo) 

- Deo toka socijalne revolucije ( kako restauracija i  kontrarevolucija predstavljaju opasnost 

po opstanak revolucije, u okviru razvoja jedne socijalne moţe biti izvedeno više političkih 

revolucija, koje obnavljaju, nastavljaju i dopunjuju rezultate prethodnih).
40
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3. Buržoaska revolucija 1789. 

 

    Kada smo odredili sta pojam nasilja predstavlja i koji su njegovi pojavni oblici, moţemo da se 

bavimo analizom dogaĎaja u toku same revolucije. 

     Kraljevski apsolutizam je konačno u julu 1789. zamenjen nacionalnim suverenitetom.  Do 

toga je došlo zahvaljujući savezu zastupnika trećeg staleţa, niţeg sveštenstva i liberalnog dela 

plemstva. Kraljevstvo i plemstvo je smatralo da je upotreba vojske jedino rešenje. Uoči onog 

istog dana kada je naredio povlašćenim staleţima da priĎu Narodnoj skupštini, Luj XVI je 

odlučio da okruţi Pariz i Versaj sa 20 000 vojnika. 
41

 Dvor je nameravao da rastera Skupštinu i da 

je natera na opozivanje onih odluka koje nisu bile po volji dvoru.  

     Skupština se nije zastrašila, uputila je pismo kralju gde se traţi da se trupe povuku iz Versaja. 

Mirabo je bio predlagač i pisac tog pisma. U vreme revolucije je imao 40 godina. Pokretali su ga 

jaki lični razlozi da se upusti u borbu potiv monarhije. Odbačen od svog staleţa, koji mu nije 

opraštao liberalne ideje, nije osećao solidarnost sa plemstvom i ţeleo je da mu se osveti. Stari 

reţim je poznavao do njegovih najvećih tajni i ceo reţim mu je izgledao nemoralan. Mirabo je 

bio protiv kralja, koji je hteo da rasturi Skupštinu vojskom. On je najviše polagao na to, da se 

veliki društveni i politički preobraţaji pred kojima je stajala Francuska, izvrše bez nasilja mirnom 

i razloţnom diskusijom. Kralj je apelovao na grubu silu, narod je mogao doći u iskušenje da na 

silu odgovori silom -  i onda se mesto mirne i razloţne diskusije imao graĎanski rat. 
42

  

    Pored Miraba, jedan od glavnih aktera revolicije bio je Robesjpjer. Mirabo je za njega rekao: 

“Ovaj će ići daleko, jer veruje u ono što govori.”
43

 On je verovao Rusou da su ljudi po prirodi 

                                                             
41 Kautsky Karl, Klasne suprotnosti u doba Francuske revolucije, Socijalistička knjižara, Beograd, 1914, str. 88 

42 Slobodan Jovanovid, Vođi francuske revolucije,Srpska književna zadruga, Beograd, 1990, str. 44. 
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dobri, i da se tek pod uticajem revolucije kvare.
44

 Osećao je da snaga revolucije ne leţi u 

Narodnoj Skupštini, nego u narodnoj masi, gotovo uvek spremnoj na bunu. Pariski narod je je taj 

koji je skočio i uzeo oruţje u svoje ruke.  On ističe da buntovni duh kod naroda ne treba stišavati 

nego podsticati. U ovim Robespjerovim pogledima nema ničeg doktrinarskog, to je čist 

revolucionarni realizam.
45

 

    Narodna skupština je uočila ozbiljnost situacije. Kralj je govorio da su trupe tu da bi 

predupredile izbijanje novih nereda. Otpustio je Nekera i sastavio je vladu sa 

kontrarevolucionarnim baronom de Breuteuilom.  Kada je  narod saznao za otpuštanje Nekera, 

bilo im je jasno da mogu očekivati bankrot.  Menjački posrednici su se odmah sastali i odlučili da 

u znak protesta zatvore berzu. Uzbuna se širila meĎu narodom, koji je počeo da se naoruţava i da 

pljačka radnje sa oruţjem.  Član 5. je previĎao od svakog kotara da načini pojedinačni spisak od 

200 uglednih graĎana koji mogu nositi oruţje; da će svi zajedno sačinjavati parisku miliciju koja 

će bdeti nad javnom sigurnošću. 
46

 Radilo se o burţoaskoj miliciji koja je trebalo da brani narod 

od kraljevske vlasti i njene redovne vojske.  

    Tokom 13. jula opet je izbila buna. Grupe ljudi su naoruţene prolazile Parizom, diţu se 

barikade i kopaju rovovi. Zanatlije su kovale koplja, ali je falilo vatreno oruţje. Tog dana vojnici 

koji su dobili nareĎene da napuste Pariz, otkazuju poslušnost i stavljaju se na raspolaganje 

gradskoj većnici.  

    Situacija je kulminirala 14. jula, kada masa odlazi do invalidskog doma gde uzima 32 000 

pušaka  i ide na Bastilju.
47

 Bastilja je sagraĎena u XIV veku, a u XV veku je postala zatvor za 

najviše političke okrivljenike. Ljudi su često bili utamničeni bez pravih razloga, po nalogu kralja 

i to je jedan od razloga zašto je Bastilja bila tolio omraţen simbol monarhije. Zidovi su bili visine 

30 metara, a na platformama kula je bila artiljerija. Iako je tog dana bilo gardista koji su je 

branili, nareĎeno je da se spusti preklopni most i narod je u jurišu navalio. Pariţani, konačno, 

otkrivaju Bastilju iznutra. Versaj je bio daleko, pa bes prema dostupnom simbolu terora i mrţnje 

prema reţimu nisu iskaljivali samo razbijanjem nameštaja, već i spontanim rušenjem zidova. S‟ 

mnogo razočaranja su otkrili da, umesto prepunih ćelija, u zatvoru ima samo sedam zatvorenika: 

                                                             
44 Fransoa Fire, O francuskoj revoluciji, Izdavačka knjižarnica Zorana Stojanovida, Sremski Karlovci, 1990, str. 127. 
45

 Slobodan Jovanovid, Vođi francuske revolucije,Srpska književna zadruga, Beograd, 1990, str. 176. 
46  Fransoa Fire, O francuskoj revoluciji, Izdavačka knjižarnica Zorana Stojanovida, Sremski Karlovci, 1990, str. 116. 
47

 Slobodan Jovanovid, Vođi francuske revolucije,Srpska književna zadruga, Beograd, 1990, str. 181. 
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dva mentalno obolela, četiri falsifikatora i jedan lopov aristokrata, zatočen na zahtev sopstvene 

porodice. Zbog toga je izmišljen dugogodišnji "veliki zatvorenik", grof de Lorţ, s dugom belom 

bradom i gotovo oslepeo od mraka u tamnici. Mašta je išla toliko daleko, da je pronaĎena stara 

štamparija predstavljena kao sprava za mučenje! 
48

 Pad Bastilje pozdravljen je kao prestanak 

kraljeve vlasti nad Parizom. Pod imenom “narodne garde” ustanovljena je jedna graĎanska vojska 

od 24 000 ljudi i 140 topova.
49

 Pariz je bio slobodan grad sa svojom vojskom. Skupština nije više 

stajala nemoćna pred kraljem i njegovim trupama. 

    Tog dana kralju su upućene dve delegacije da bi pristao na odreĎene ustupke. Kada je stigla 

vest o zauzimanju Bastilje kraljevi savetnici su nagovarali kralja da udalji trupe. Mirabo je u 

Versaju vodio parlamentarnu opoziciju, dok su drugi u Parizu vodili pobunjen narod. Napadajući 

kralja sve neposrednije i sve bezobraznije, on ga je čak sumnjičao da sprema novu Vartolomejsku 

noć, nov pokolj svog naroda.
50

 Bio je prvi od poslanika koji je polemisao sa dvorom i to je 

svakako jedan od glavnih  razloga zašto je publika u njemu gledala jednog velikog tribuna. Luj 

XVI  je 15. jula najavio povlačenje trupa. Pariska buţoazija koristi pobedu naroda i zauzima 

upravu glavnog grada. La Fajet imenovan je za komandanta burţoaske milicije, koja je ubrzo 

nazvana Nacionalna garda.
51

  Nekoliko dana kasnije u Gradskoj većnici kralju je uručena 

trobojna značka kao simbol večnog saveza izmeĎu naroda i monarha. Luj XVI je izgovorio: “ 

Moj narod uvek moţe računati na moju ljubav.” 
52

 

    Gubitak monarhovih prava, najviše je osetila aristokratija. Mnoge voĎe su odlučile da 

emigriraju sa svojim porodicama i  pratnjom.  

    Nakon ovih nasilnih dogaĎaja, kraljevstvo je oslabilo, a burţoazija se pojavila kao pobednik. 

Njen uspeh se ogleda u tome što je uspostavila svoju vlast u Parizu i to je priznao i sam kralj. 

Moţe se reći  da je 14. jul postao simbol slobode i dolazak na vlast jedne nove klase. 

    

                                                             
48 “U Bastilji se pilo vino”, Novosti, 14.07.2012, http://www.novosti.rs/vesti/planeta.299.html:388414-U-Bastilji-se-
pilo-vino datum pristupanja sajtu 5.11.2014. 
49 Slobodan Jovanovid, Vođi francuske revolucije,Srpska književna zadruga, Beograd, 1990, str. 45. 
50 Isto, str. 45. 
51 Fransoa Fire, O francuskoj revoluciji, Izdavačka knjižarnica Zorana Stojanovida, Sremski Karlovci, 1990, str. 178. 
52

“Rođen Luj XVI- francuski kralj”, Dnevno,  http://www.dnevno.rs/ekalendar/na-danasnji-dan/137286-roden-luj-
xvi-francuski-kralj-1754-godina.html  datum pristupanja sajtu 5.11.2014. 
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3.1 Pobuna sela i gradova 

 

    Pad Bastilje je odjeknuo u celoj Francuskoj kao delo osloboĎenja i to je izazvalo oduševljenje 

u svim delovima zemlje. Neki gradovi, voĎeni tim primerom, su odmah nakon 14. jula, krenuli u 

revolucionarnu borbu. Negde je revolucija bila potpuna, silom je uklonjena stara gradska uprava. 

Tako je bilo u Bordou, Dijonu i Reneu. U ostalim gradovima nije potpuno sprovedena  

revolucija, jer je stara vlast delovala uporedo sa revolucionarnom vlašću. To je bio slučaj u 

normandijskim gradovima. Treba napomenuti da je čak bilo i gradova gde revolucija nije uopšte 

ni izbila. Razlog je jednostavan, patriote su imale poverenja u staru gradsku upravu. Municipalna 

revolucija je bila slaba na Severu i Jugu, u krajevima s gradovima gde je bila jaka burţoazija, ili u 

konzulskim gradovima, sa čvrsto komunalnom tradicijom.
53

 

    Stvaranje burţoaskih nacionalnih gardi posle revolucije isto je imalo različite vidove.  Mnogi 

gradovi su poţurili da bi oponašali primer Pariza, u nekima je garda osnovana i bez izbijanja 

revolucije, a u nekima je garda bila samo novi oblik milicije koja je postojala za vreme starog 

društvenog poretka. 

    Zapaţamo da bez obzira na pomenute razlike meĎu gradovima, ishod je bio isti. Kraljevska 

vlast se rušila, to vodi nestanku centralizma i gotovo svi upravnici su napuštali svoja mesta. Više 

ne postoji, prema jednom savremeniku, ni kralj, ni parlament, ni vojska, ni policija.
54

  

     Kada govorimo o političkim promenama, ne moţemo da ne spomenemo i socijalne promene  

koje su s dogodile. Kao što je već rečeno politička revolucija je u sebi nosila i socijalnu. Narod je 

očekivao ukidanje posrednih poreza i strogo sreĎivanje trgovine ţitom. Gradski sluţbenici su 

naredili odmah sniţenje cena hleba, da bi stišali bes naroda i krenuli da obezbeĎuju zalihe ţita. 

    Ekonomska kriza se posebno osećala u selima. Industrijska kriza se odraţavala i na krajeve gde 

je bila raširena poljoprivreda. Rasla je i nezaposlenost. Zbog nezaposlenosti i gladi bilo je sve 

                                                             
53 Albert Soboul, Francuska revolucija, Naprijed, Zagreb, 1966., str 109. 
54

 Fransoa Fire, O francuskoj revoluciji,  Izdavačka knjižarnica Zorana Stojanovida, Sremski Karlovci ,1990., str. 75. 
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više prosjaka i skitnica. Ekonomska kriza pojačavala je nesigurnost na selima i u isto vreme je 

podstrekivala seljake na pobunu protiv velikaša. Seljačke bune su pretile. Nakon 14. jula izbijaju 

četiri bune: u normandijskom Bosaţeu, na Severu oko Skarpea i na jugu Sambre, u Franče – 

Komteu, u Makonaisu.
55

 Ove bune seljaštva su bile prvenstveno usmerene protiv aristokratije. 

Seljaci su hteli da se ukinu feudalni nameti i najsigurnije sredstvo je bila upotreba sile. Palili su 

dvorce i njihove arhive.  

    Celokupna situacija u Francuskoj nakon 14. jula, vesti koje su stizale iz Pariza i Versaja, često 

preuveličane, su se se širile od sela do sela, su uticale na stvaranje panične atmosfere. Glasine se 

iz dana u dan sve više šire, izmišljaju da se javljaju  razbojničke bande, krade se ţito i pale sela. 

    Skupština u Parizu i štampa  reaguju na ovo nepotrebno širenje panike. Mirabeau u listu 

Courrier de Provence optuţuje neprijatelje slobode da oni doprinose širenju laţnih i alarmantnih 

vesti.  

“Čini se da se logika više ne sastoji u izračunavanju stepena verovatnoće, nego u prepuštanju 

verovatnosti najneodreĎenijih glasina, koje nagoveštavaju napade i uzbuĎuju maštu svojom 

mračnom stravom. Tada smo slični deci koja najradije slušaju strašne priče…”
56

 

    Panika jeste ojačala seljački ustanak, ali uskoro se pokazalo da nema razloga za to strahovanje. 

Ipak seljaci su ostali naoruţani. Kada su prestali sa proganjanjem izmišljenih razbojnika, prešli su 

na plemićke dvorce, gde su palili stare arhivske isprave u kojima su bile navedene njihove 

obaveze. Spaljuju ih na lomači u selu. Dešavalo se da kada plemići odbiju da predaju isprave, 

seljaci pale dvorce i vešaju gospodare. Velika ţelja da se sela napokon oslobode feudalnog tereta 

je dovela do toga da se sela izmene. Po uzoru na parisku burţoaziju, koja se naoruţala i preuzela  

gradsku upravu, i seljaci su prigrabili silu i mesnu vlast. 

     

 

 

 

                                                             
55 Edmon i Žil de Gonkur, Istorija francuskog društva za vreme revolucije, Prosveta, Beograd, 1953, str. 54 
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 Isto, str. 70. 
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3.2 Deklaracija prava 

 

    Narodna skupština je bila suočena sa pobunama seljaka i razmišljala je kako to da spreči. Znala 

je da donošenje represivnih mera moţe izazvati još veće nasilje. Sloţila se da feudalne daće 

predstavljaju vlasništvo posebnog tipa, često oteto ili silom prisvojeno i da treba da se provere 

povelje koje govore o zemljišnim obavezama. U tom početnom zaletu sve povlastice staleţa, 

vlastelinski sudovi, prodaja zvanja, su bili ukinuti. Sveštenstvo se odreklo desetine.  

    Trebalo je uspostaviti red u pokrajinama i stišati nemire. List Courier de Provence piše: “ sav 

rad skupštine posle 4. avgusta ima svrhu da se u kraljevstvu uspostavi vlast zakona, da se narodu 

dade zalog njegove sreće, i da se njegova zabrinutost stiša tako što će mu se hitno dati na 

uţivanje prve blagodeti slobode.”
57

 Ipak kada je trebalo dati konačnu formu ovih predloga, 

Skupština je nastojala da ih ne usvoji kao takve. Seljak jeste bio osloboĎen, ali ne i njegova 

zemlja. On je morao da plaća te dadţbine dok je potpuno ne otkupi. Kada je skupština odredila te  

načine otkupa, ograničenja su postala još teţa. Seljak je bio suviše siromašan da otplati zemlju. 

Iako je teoretski feudalni sistem ukinut, odrţan je u bitnim stvarima. Otpor seljačkih masa je bio 

organizovan na više mesta i neredi počinju. Čini se da otkako je krenulo sa nasiljem rušenjem 

Bastilje, ono se nije moglo zaustaviti, samo se menjao njegov intenzitet.  

    Seljaci su morali da čekaju odluke zakonodavne skupštine i Konventa da bi se izvukli pravi 

zaključci o zasedanju u noći 4.avgusta i da feudalni poredak bude potpuno ukinut.
58

 Nekoliko 

dana kasnije, stupile su na snagu odluke koje su donete. Svi Francuzi su imali ista prava i  

duţnosti, plaćali su iste poreze i mogli su doći na sve poloţaje. Zemlja je bila ujedinjena. Nestaje 

običajno pravo, povlastice pokrajina i gradova. Skupština kreće ispočetka sa obnovom. 

    Skupština je 26. avgusta 1789. usvojila Deklaraciju prava čoveka i graĎanina, koja je bila 

preteča prvog francuskog Ustava. Deklaracija je bila prvi pravni akt, koji je raskinuo sa starim 

reţimom i proklamovao osnovne slobode i prava graĎana. Deklaracija je uticala na razvoj širenja 

ideje u ljudskim pravima u svetu. Revolucionarni koncept u kome je nastala i burna istorijska 
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 Fransoa Fire, O francuskoj revoluciji, Izdavačka knjižarnica Zorana Stojanovida, Sremski Karlovci, 1990, str. 156. 
58 Albert Soboul, Francuska revolucija, Naprijed, Zagreb, 1966., str 114. 
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zbivanja, su učinili da dobije epitet vaţnog istorijskog dokumenta. Iako ova Deklaracija nije prvi 

dokument u istoriji koji spominje prava čoveka, moţe se reći da je prvi koji im je dao svetski 

značaj. Doneta je u jednoj drţavi, ali s‟ obzirom na širinu ima univerzalno značenje. Deklaracija 

o pravima čoveka i graĎanina je “pogrebni čin starog društvenog poretka.”
59

 Poziv na 

univerzalnost Deklaracije najpotpunije se ostvaraju formulacijom o pravima čovečanstva, tj. 

Jednog sistema zaštite koji treba da prevaziĎe nacionalne suverenitete, ogranični ekstenzivne 

drţavne prerogative vlasti, zaštiti okolinu, pospeši razvoj svih naroda, pokaţe ekonomsku i 

kulturnu meĎuzavisnost svih zemalja i stvori viziju pravima čoveka, koja prevazilazi vreme jedne 

generacije da bi se projektovala u čovečanstvu budućih vekova. 
60

   

    Sva veličina Deklaracije o pravima čoveka i graĎanina se ogleda u prvom članu koji kaţe: “ 

Ljudi se raĎaju i ostaju slobodni i jednaki u pravima. Društvene razlike mogu se temeljiti samo na 

opštoj koristi.” 
61

 Ta prava su: sloboda, sigurnost, svojina i otpor protiv ugnjetavanja.  Pravo 

otpora protiv ugnjetavanja više je opravdalo prošle pobune nego što je pozivalo na budući 

ustanak. Pravo na slobodu, nema granicu, osim slobode drugih ljudi. Sloboda je u prvom redu 

sloboda ličnosti, ljudi mogu govoriti i pisati, sticati i posedovati. Jednakost je povezana sa 

slobodom. Zakon je za sve isti, jer su svi graĎani jednaki. Porez mora podjednako biti podeljen na 

sve graĎane. Drţava ima za cilj da osigura graĎanima uţivanje njihovih prava. Moţe se reći da je 

Deklaracija izraţavala ideal burţoazije i postavljala temelje novog društvenog poretka. Sva 

načela kojima se ustavotvorna burţoazija vodila su se zasnivala na opštem zdravom razumu.  

Izgledalo je da se on moţe primeniti na celo čovečanstvo, a ne samo na Francusku. 

    Ono što je usledilo u septembru pokazalo je da obnova neće biti laka. Finansijske teškoće su 

ostale. Neker koji je opet preuzeo ministarstvo, u atmosferi pobede, pokazao se  nedoraslim za 

ovu situaciju i izgubio je popularnost. Kako to uvek biva, politička kriza prati finansijsku. 

Nesloga je izbijala sve više. Članovi Odbora za Ustav predloţili su da se po uzor na Englesku 

                                                             
59 Evgenije Spektorski, Tri deklaracije, Arhiv za pravne i društvene nauke, Beograd, 1934, str. 376. 
60 “Pravni značaj Francuske deklaracije o pravima čoveka I građanina” , Singipedia,  07.06.2010 
http://www.singipedia.com/content/743-Pravni-znacaj-Francuske-deklaracije-o-pravima-coveka-i-gradanina-iz-
1789.-godine datum pristupa sajtu 11.11.2014. 
61 “Deklaracija prava čoveka I građana” ,  Učionica istorije, 14.01.2014. 
http://ucionicaistorije.wordpress.com/2013/01/14/%D0%B4%D0%B5%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%80%D0%B0
%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0-
%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%BA%D0%B0-%D0%B8-
%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%92%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BD%D0%B0/ datum pristupa sajtu 11.11.2014. 
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http://ucionicaistorije.wordpress.com/2013/01/14/%D0%B4%D0%B5%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0-%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%BA%D0%B0-%D0%B8-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%92%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BD%D0%B0/
http://ucionicaistorije.wordpress.com/2013/01/14/%D0%B4%D0%B5%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0-%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%BA%D0%B0-%D0%B8-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%92%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BD%D0%B0/
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stvori gornji dom. Kralj bi odreĎivao članove, a članstvo bi bio nasledno. Najvaţnije je to što bi 

kralj imao pravo veta, koje bi mu omogućilo poništenje odluka zakonodavne vlasti.  On se nije 

obazirao na Deklaraciju prava. Pristalice stvaranja gornjeg doma i uvoĎenja apsolutnog veta 

prozvani su monarhisti ili anglomani – oni su ţeleli revoluciju prvaka. 
62

 

    Patriotski zastupnici  su se odupirali tim predlozima. Bili su protiv toga da volja jednog čoveka 

prevagne nad opštom voljom. Smatrali su da veliki deo zakonodavne vlasti treba da deluje 

nezavisno od izvršne vlasti.  Veto ne pripada jednom čoveku već masi od 25 miliona ljudi.
63

 

Patriotska stranka je bila izričita u svom stavu po pitanju kraljvskog veta i stvaranja gornjeg 

doma. Kralj Luj XVI nije odustajao od svog stave. Patriotske voĎe su uvidele da je nemoguće 

rešiti ovaj spor mirnim putem i da je  neminovna nova narodna bitka. Ekonomske teškoće su 

najviše uticale da narod opet deluje ujedinjeno.  Nezaposlenost iz dana u dan sve više raste, a 

hleb postaje sve skuplji i sve nedostupniji narodu. Kraj septembra je izgledao kao da je revolucija 

opet na pomolu. Kralj ostaje dosledan u svojim zahtevima i po drugi put okuplja vojsku u 

Versaju. Patriote su znale da je neizbeţan ţestok sukob izmeĎ revolucije i starog društvenog 

poretka. Smatrali su da je kralj ostao uz pariski narod, bio bi van uticaja aristokrata. 

    U oktobru 1789. situacija postaje još napetija. Narod je gladan, dok se u Versaju organizuju 

proslave. Odlučujući dan je 5. oktobar, kada je 20 000 ljudi krenulo u povorci ka Versaju. 

Verujući da će razoruţati svoje protivnike, kralj je sluţbeno objavio skupštini da prihvata odluke. 

Narodni pokret je osigurao uspeh patriotske stranke.
64

 Sledećeg dana grupa demonstranata je 

upala u dvorac. Nacionalna garda je uspela da zaustavi borbu i da evakuiše dvorac. Kralj je 

pristao da ode u Pariz i da pregovara. Svi dogaĎaji koji su se nizali od pada Bastilje pa do ovih 

oktobarskih pobuna, su opravdavali posvećenost i angaţovanost patriota. Zahvaljujući narodnim 

bunama, slomljeni su pokušaji kontrarevolucije. Ustavotvorna skupština je krajem godine 

pristupila obnovi institucija u korist burţoazije. 
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3.3 Ustavotvorna skupština 

 

     Političkim ţivotom su dominirala dva velika problema, nezaobilazni finansijski i 

religiozni. Ustavotvorna skupština je istakla da rešavanje tih problema izaziva značajne posledice 

po revoluciju.  

    Neminovno je da su se nemiri u gradovima i selima odrazili na drţavnu blagajnu. Ustavotvorna 

skupština je odlučila da se sva crkvena dobra stave naciji na raspolaganje, ali uz uslov da se na 

prikladan način brine o troškovima vere. U decembru 1789. je stvorena  Izvanredna blagajna  

koja će se finansirati prodajom crkvenih dobara, a ta sredstva će sluţiti kao jamstvo za štampanje 

novčanica. Cilj je bio da se postepen ugasi drţavni dug. Čak su i dvorska imanja bila izloţena 

prodaji.  

    Verski i finansijski problem su bili povezani. Članovi Ustavotvorne skupštine se nisu 

neprijateljski odnosili prema katolicizmu. Oni su smatrali, da kao predstavnici nacije, imaju 

duţnost da urede pitanje crkvene organizacije i duţnosti. Reforma crkve je podrazumevala  

stavljanje crkvenih dobara na raspolaganje naciji. 

    Društveni sukobi su se osećali u vojsci. Jedan deo vojnika je emigrirao, a oni koji nisu 

emigrirali sve više su bili pogoĎeni reformama Ustavotvorne skupštine. Skupština nije mogla da 

vojnom problemu naĎe nacionalno rešenje.  Na kraju se našli polovično rešenje, povećanje plata, 

disciplinske i administrativne reforme. 

    Skupština se reorganizovala i njene metode rada su se istakle. Rasprave su se odrţavale svakog 

dana. Čak su bile osigurane i veze sa narodom, tako što su podnosioci zahteva mogli lično da 

doĎu, a postojala je i publika na tribinama. U skupšini su postojale dve grupe, aristokrate kao 

pristalice straog poretka, i branitelji novog poretka, rodoljubi. 
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3.3.1 Ustavotvorna buržoazija u obnovi Francuske 

 

    Uprkos svim nedaćama koje obeleţavaju 1790. godinu, Ustavotvorna skupština je nastavila sa 

obnovom Francuske. Sa jedne strane ustavotvorci su bili prosvetitelji i hteli su da racionalizuju 

institucije i društvo, ali sa druge strane su predstavnici burţoazije i kao takvi teţili su da usmere 

svoj rad u interesu svoje klase. 

    Ustavotvorna burţoazija je najviše cenila slobodu, pod kojom se najpre misli na opštu i 

političku slobodu.  Politička reforma je krenula od 1789., značajno je bilo donošeje Deklaracije 

prava te godine, koja je bila osnov za izradu Ustava 3. septmbra 1791. Ustav je uspostavio na 

ruševinama apsolutizma i starog društvenog poretka nacionalni suverenitet. 

    Izvršna vlast je mogla da ima jedino monarhijski oblik, ali kraljeva volja nema više snagu 

zakona. Kralj je bio podloţan ustavu, polaţe zakletvu pred njim. I dalje ima pravo da bira svoje 

ministre, ali izvan redova skupštine. Potreban mu je njihov potpis, time mu se oduzima moć 

ličnog odlučivanja. Najbitnija promena je to što kralj ne moţe da objavi rat ili da potpiše ugovor 

bez odobrenja skupštine. Moţe da imenuje generale, ambasadore i da rukovodi diplomatijom.   

Centralnu upravu čini šest ministara unutrašnjh poslova, pravde, rata, mornarice, spoljnih 

poslova, finansija.
65

 Kralj svojim pravom suspenzivnog veta ima deo zakonodavne vlasti, ali to 

pravo se ne odnosi na finansijske i ustavne zakone. Kralju je oduzeto i pravo raspuštanja 

skupštine, da bi bio nemoćan u odnosu na burţoaziju. 

    Zakonodavna vlast je bila jedino u rukama skupštine. Skuština je izabrana na dve godine. 

Njene nadleţnosti su donošenje zakona, kontroliše rad ministara, a po potrebi moţe da ih izvede 

pred Vrhovni narodni sud, vrši nadzor nad spoljnom politikom preko Diplomatskog odbora i 

moţe da nadgleda i rad vojske.  Sastaje se bez kraljevog saziva i sama odreĎuje mesto i vreme 

svojih sednica. Kao što je već istaknuto, kralj ne raspolaţe finansijama, tako da je skupština 

suverena u finansijskim poslovima. Po izgledu stvarna, monarhijska vlast je bila u rukama 

burţoazije. 

                                                             
65  Brachvogel Carry, Robespjer i francuska revolucija, Nolit, Beograd, 1937, str. 67. 

 



Nasilje kao činilac Francuske revolucije 1789- 1799. 
 

37 
 

    Reorganizacije privrede je sledeća vaţna stvar u ovom periodu. Iako se privreda ne spominje u 

Deklaraciji prava, za burţoaziju ekonomska sloboda je nešto što se podrazumeva. Sloboda 

svojine je nastala ukidanjem feudalnog sistema, jer je zemlja kao i ljudi bila osloboĎena svake 

obaveze. U feudalnom sistemu postojala su glavna i ugovorna prava.  Glavna prava su ona za 

koja se smatralo da su usvojena za račun javne vlasti, kao što su lična prava i povlastice, kuluk i 

lični kuluk, povlastice, pravo ribolova i lova. A ugovorna prava su nastala na osnovu ugovora 

zaključenog izmeĎu feudalca i seljaka zakupnika. Ukidanje feudalnog sistema, dovelo je do 

novog shvatanja svojine. Sloboda obraĎivanja zemlje, je bila u sklopu prava svojine, 

podrazumevala je da vlasnik moţe slobodno da obraĎuje svoju zemlju i da je ogradi po svojoj 

volji.  Ukidanjem cehova u  oblasti poljoprivrede je ustanovljena sloboda proizvodnje. Jedino je 

konkuretski zakon ponude i potraţnje trebalo da odreĎuje cenu proizvodnje. Ekonomski 

liberalizam poznaje samo pojedince, tako da udruţivanje radnika nije poţeljno. U junu 1791. 

godine izglasan je Le Chapelierov zakon. On zabranjuje graĎanima istog zanimanja, radnicima ili 

gazdama, da imenuju, predsednike, sekretare ili sindikate, i da “donose rešenja ili odluke o 

svojim toboţnjim zajedničkim interesima”, ukratko zabranjuje udruţivanje i štrajk – zakone 

suprotne pravu zbora i dogovora.
66

 Sloboda rada je negirala slobodu udruţivanja. Slobodan 

promet u zemlji uveden je postepeno ukidanjem unutrašnjih carina, indirektnih poreza i putarina. 

Spoljna trgovina je postala slobodna kada su ukinute povlastice trgovačkih kompanija, a carinsku 

zaštitu je uţivala nacionalna prozvodnja. U Francuskoj 18. veka izreka laissez-faire, laissez 

passer je bila formula kojom su neki od branilaca slobode formulisali svoj program. Njihov cilj je 

bilo uspostavljanje neometenog trţišnog društva. Da bi ostvarili ovaj cilj oni su se zalagali za 

ukidanje svih zakona koji su sprečavali vrednije i efikasnije ljude da nadmaše manje vredne i 

efikasne konkurente i ograničavali mobilnost roba i ljudi. To je bilo ono što je čuvena izreka 

izraţavala.
67

 

    Ustavotvorna skupština je nastojala da uspostavi racionalnu organizaciju drţave i društva. 

Došlo je do najšire decentralizacije uprave. Stvoren je jedinstven sistem departmana, koji je bio 

podeljen u kotare, kotar u kantone, a kanton u opštine. Odlukom iz 1790. godine utvrĎen je broj 

departmana. Ta podela je odgovarala geografskim i istorijskim karakteristikama. Zemlja je bila 
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podeljena na jasno odreĎene upravne jedinice. U departmanu centralnu vlast nije predstavljao 

nijedan neposredno odreĎeni sluţbenik. Moţe se reći da je on bio mala republika u rukama 

visoke burţoazije. Kotari su bili organizovani na sličan način,a kantoni nisu imali svoje uprave. 

Centralna vlast nije mogla uticati na lokalnu vlast koju je drţala burţoazija. Iako je kralj mogao 

da smeni lokalnu vlast, skupština je mogla ponovo da je uspostavi. 
68

  

    Pored reforme uprave, ustavotvorci su morali da se bave i reformom sudstva. Sudske ustanove 

koje su postojale u starom poretku su ukinute. Njih zamenjuju sudovi koji su izašli iz narodnog 

suvereniteta i svima podjednako dele pravdu. Primena načela narodne suverenosti se zasniva na 

tome da postoji porota u krivičnim predmetima i da se sudije biraju. Na vrhu sudske hijerarhije su 

bili Kasicioni sud i Visoki nacionalni sud.  Kasicioni sud moţe da poništi presude drugih sudova i 

u njemu se nalazi po jedan sudija iz svakog departmana. Visoki nacionalni sud se bavio krivičnim 

delima ministara i zločinima protiv drţave. Organizacija sudstva je bila nezavisna od kralja. 

Pravda se delila u ime kralja, ali je bila narodna. Sudska vlast je zapravo bila u rukama 

burţoazije. 

    Nadleţnosti drţave i crkve su bile dosta isprepletane u starom poretku, da je bilo potrebno da 

se izvrši reforma crkve.Većina ustavotvoraca je pripadala grupi iskrenih vernika i nisu ţeleli da 

doĎe do verskog sukoba. Kao što je već pomenuto, crkvena dobra su stavljena na raspolaganje 

naciji i postala su nacionalna dobra. Zbog štednje je zatvorena većina samostana i ukinuta 

polovina biskupija. Ukidanje crkvenih imanja je uticalo na starodrevnu organizaciju crkve. U 

svakom departmanu je bila po jedna biskupija, a biskupe biraju izborne skupštine departmana.  

Francuski biskupi su bili neprijatelji papskog apsolutizma. Saradnja francuske crkve i pape je 

oslabila. Papi je oduzeta sveukupna sudska nadleţnost, ali je zadrţao primat nad francuskom 

crkvom. Papa je imao negativan stav prema Deklaraciji prava, suverenitet naroda mu je izgledao 

opasan po sve prestole. Osudio je Ustav i tako je izazvao raskol. Filozofi su smatrali da crkvu 

treba vezati uz drţavu. Ustavotvorna skupština je htela da stvori narodnu crkvu i katoličke 

sveštenike ove crkve stavi u sluţbu učvršćivanja novog poretka, a stvorila je samo crkvu stranke 

na vlasti. 
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    Iz finansijske krize proistekla je novčana reforma. Bilo je potrebno unovčiti nepokretno 

crkveno bogatsvo, koje je stavljeno na raspolaganje naciji. Skupština je odlučila da stavi u 

prodaju crkvena dobra u vrednosti od 400 miliona, u obliku tolikog iznosa asignata, novčanica 

čije je vrednost bila odreĎena za nacionalna dobra.
69

 Sa ekonomskog stanovišta novčanica je 

doţivela brzu inflaciju. Inflacija je bila pogubna za neke delove burţoazije, jer su gledali kako se 

smanjuju njihovi prihodi, što više opada vrednost novca. Sa socijalnog stanovišta pogoršali su se 

ţivotni uslovi narodnih slojeva, ţrtava inflacije. Skok cena namirnica imao je iste posledice kao i 

nestašica. Zbog skupog ţivota pobunile su se graĎanske narodne mase protiv visoke burţoazije. 

Revolucija je prodajom nacionalnih dobara i sistemom asignata išla putem nove raspodele 

zemljišnog bogatstva, što je naglašavalo njen socijalni karakter. Asignat je bio istovremeno i 

političko i finansijsko oruţje. Kao političko oruţje, on je izdrţao,  jer je ubrzao prodaju crkvenih 

dobara i učinio je neopozivom, omogućio revoluciji da pobedi svoje unutrašnje i spoljne 

neprijatelje. Kao finansijsko oruţje, on nije mogao da izbegne opasnosti koje su predviĎali 

njihovi protivnici.
70

 Skupoća, koja se javlja kao posledica asignata, doprineće padu bogate 

burţoazije, koja je vladala u vreme Ustavotvrne skupštine. 

    Ustavotvorna skupština je reformu usmerila na političko, upravno, versko i ekonomsko 

područje. Postavljeni su temelji novog društva. Ipak, postojalo je nezadovoljstvo kod narodnih 

masa, kao i bivših povlašćenih slojeva. Ustavotvorna burţoazija je, proklamovana načela slobode 

i jednakosti, usmeravala u pravcu interesa svoje klase. Burţoazija je izloţila svoj rad mnogim 

protivurečnostima. Nije se mogla odupreti kontrarevoluciji i ratu.  
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3.4 Kraljev beg 

 

        Jedan od vaţnih dogaĎaja u revoluciji je kraljev beg. Luj XVI nikada nije ţeleo da se 

odrekne nasledstva svojih predaka. On je slušao savete Lafajeta, koji mu je govorio da će 

sačuvati i pojačati vlast koja mu je ostala. MeĎutim krajem  1790.  godine kralj vidi da Lafajetova 

moć sve više opada. Kraljev plan je bio vrlo jednostavan. Hteo je da zavara revolucionare 

prividnom pomirenošću sa njihovim ţeljama, ali ništa neće učiniti da olakša primenu ustava. 

Kralj je sve nade polagao u zajedničko posredovanje sa evropskim kraljevima, koje će biti biti 

potpomognuto vojnim manevrima. Njegov tajni ministar Bretej mu je pomagao u tome. Očekivao 

je i oruţani pomoć od austrijskog cara, brata Marija Antoanete. Trebalo je pokazati caru i ostalim 

evropskim carevima da je kralj zarobljenik u svom dvorcu.  

        Luj XVI je pošao na put 20. Juna 1791., preobučen u sobara. Za tu priliku je bila izgraĎena 

velika kočija u koju se ukrcala kraljevska porodica. Kada je povorka stigla u Varenu, kralja je 

prepoznao sin upravnika pošte. Kraljevska porodica je bila primorana da se vrati u Pariz. Pre 

svog bega Luj XVI  je ostavio proglas, koji je pokazao njegove prave namere. Bilo je jasno da je 

ţeleo da se pridruţi austrijskoj vojsci u Holandiji, potom se vrati u Pariz, raspusti Ustavotvornu  

skupštinu i ponovo uspostavi svoju apsolutnu vlast.  

    Spoljnopolitičke posledice dogaĎaja u Varenu su bile velike. Kraljev beg i njegovo hapšenje 

izazvalo je u Evropi snaţno uzbuĎenje meĎu vladarima. 

    Pri povratku iz Varena kralj je mogao da uvidi koliko je nepopularan meĎu narodom. U 

trenutku prolaska kočija mase ga nisu čak ni pozdravile skidanjem kape. Shvatio je da će 

spoljšnji rat povećati opštu uzrujanost i zapretiti njegovoj ličnoj bezbednosti.  

    Cela Francuska je poverovala da je kraljevo bekstvo samo uvod u rat sa stranim silama.  Prvim 

aktom Narodne skupštine 21.juna ujutru nareĎeno je zatvaranje granica, zabranjen je izvoz 

gotovog novca, oruţja i municije. 
71

 To strahovanje od spoljnog rata nije bilo bez razloga. 

Diplomatski odnosi sa papom su i pre toga bili prekinuti. Švedski kralj je naredio svojim 

podanicima da napuste Francusku. Španija je proterala hiljade Francuza. Ruska carica Katarina II 
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je uklonila francuskog otpravnika poslova. Rat je izbegnut velikim delom zato što je Luj VXI 

traţio od svog šuraka da ga odgodi. 

    Kraljev beg je prouzrokovao jačanje narodnog i demokratskog pokreta. VoĎe ustavotvorne 

skupštine su htele da sačuvaju mir iz ozbiljnih pobuda. Bili su prestrašeni naglim istupanjem 

demokrata i republikanaca u Parizu. Kada su doznali da je Luj XVI uhvaćen, ustavotvorci su 

odahnuli, jer su smatrali da mogu da izbegnu rat. Znali su da ako ga zbace sa prestola, on će 

naoruţati čitavu Evropu, pod izgovorom da osvete kralja. Ustavotvorci su hteli da ga zadrţe na 

prestolu, bez obzira što je kriv prema francuskom narodu zbog sramne izdaje. Razlog je bio 

jednostavan.  Ako ga zbace, na njegovo mesto će morati da postave namesništvo. Problem je bio 

koga da izaberu. Pitali su se da li ako odbace namesništvo mogu  da idu do proglašenja republike. 

Ali progašenje republike koje su zahtevali kordeljerci, nije značilo samo spoljni nego i graĎanski 

rat, jer je izgledalo da narod nije spreman za taj način vladavine koji bi bio potpuno novi za 

njega.
72

  Ustavotvorci su zbog svih ovih nedoumica ţeleli da zadrţe Luja XVI, uz odreĎene mere 

predostroţnosti.  

    Pariski narod je bilo teţe ubediti. Ţalbe i preteće demonstarcije reĎale su se jedna za drugom. 

Kordiljerci su se okupili na Marsovom polju da u hramu otadţbine potpišu predstavku, koja je 

bila otvoreno republikanska. Marsovo polje u Parizu je bilo središte mnogih značajnih dogaĎaja 

iz francuske istorije. Skupština je naredila predsedniku pariske opštine da rasturi taj skup. 

Proglašen je ratni zakon; nacionalna garda, isključivo burţuji, upala je na Marsovo polje, bez 

opomene otvorila vatru na goloruku masu, ostavivši na zemlji pedesetak mrtvih. 
73

 Posle ovog 

pokolja, došlo je do surovog pritiska. Više demokratskih novina je prestalo da postoji, 

kordiljerski klub je zatvoren, izvršena su mnogobrojna hapšenja i izazvan je strah meĎu voĎama 

narodnih udruţenja. Političke posledice su bile nepopravljive. Patriotska stranka se razdvojila u 

dve neprijateljska tabora. Konzervativni deo jakobinaca je odrţao sastanak i osnovao novi klub.  

Fejanci se ţestoko suprotstavljaju jakobincima i bili su spremni na sporazum sa kraljem, samo da 

bi odrţali političku prevlast cenzusne burţoazije. Kralj je prihvatio izmenjen Ustav 1791. u 

septembru. Burţoazija je verovala da je revolucija završena. U tom trenutku opasnost od  

graĎanskog rata i spoljnog rata je uklonjena.  
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3.5 Rat 

 

    Ustavotvorna skupština se razišla 30.septembra 1791. uz povike ţiveo kralj, ţivela nacija! 
74

 

Njene voĎe su mislile da je učvršćena sloga izmeĎu kraljevstva i cenzusne burţoazije.  Ali kralj 

je samo prividno prihvatio ustav 1791. Burţoaziji je sve do 1791. snagu  davalo njeno jedinstvo. 

Zakonodavna skupština je se sastala 1. oktobra i trebalo je da bude nastavak Ustavotvorne 

skupštine. Trećina članova se pridruţila jakobincima, a dve trećine fejancima. 

    Fejanci su bili podeljeni u pristalice dva tabora., lametisti i fajetisti. Jedni su bili pod uticajem 

Lafajeta, a lametisti su bili pod uticajem trijumvirata. Lafajet je bio mrzak kraljici i izjedalo ga je 

to što nije znao tajnu odnosa triumvira sa dvorom. Zbog unutrašnjih razmirica fejanci su izgubili 

jednu parisku opštinu. Kralj i kraljica su verovali da će se revolucionari upropastiti svojim 

sopstvenim  sukobima. Dok su fejanci slabili u svojim meĎusobnim trvenjima, dotle su jakobinci 

razvijali politiku narodne akcije protiv svih neprijatelja revolucije. Jakobince su predvodila dva 

pariska poslanika, filozof Condorcet i novinar Brisot, po kome je njegova frakcija dobila ime 

brisotinci. Iz nje su ponikli sjajni govornici u departmanu Ţironda- odatle i potiče naziv 

ţirondinci. 

    Mnoge teškoće  Ustavotvorna skupština nije rešila, tako da ih ostavila na teret Zakonodavnoj 

skupštini. Opet su počeli neredi po selima i gradovima. Neizbeţan problem, od početka 

revolucije su ekonomske i socijlne teškoće. U gradovima su poskupele kolonijlane ţivotne 

namirnice ( kafa, šećer, rum), koje nije bilo moguće dopremati zbog ustanka crnaca u Santo 

Domingu. U selima glavni uzrok pobune je bila visoka cena ţita. Jakobinci nisu bili za ovu 

neposrednu akciju. Oni pokušavaju prvo da spreče nerede, a kasnije se staraju da ih uguše. 

Pobunjene mase očekuju od valsti sniţenje cena. Pljačkaju imanja emigranata, pijace, kola sa 

ţitom. Narodne garde su prisiljavale aristokrate da daju izvesnu pomoć za dobrovoljce koji su 

odlazili u vojsku. Gradska burţoazija je bila podeljena u pogledu pobune seljaka. Najbogatiji deo 

burţoazije je bio preplašen otkako je kralj pokušao da pobegne u Varen, hteli su da se pomire sa 

kraljevstvom. Oni čine veći deo stranke fejanaca i taj deo strahuje od republike i rata. Drugi deo 

burţoazije, manje bogat, izgubio je poverenje u kralja od njegovog bekstva u Varen. Oni ţele da 
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odrţe vezu sa narodnim masama. Sa druge, strane, narod se srdi na burţoaziju, i seća se usluga 

koje joj je učinio. Rat još nije bio objavljen, ali se pojavljivao na vidiku. 

    Sukob interesa doveo je do teške situacije. Rat su hteli fajetisti i dvor. Jedino su mir pokušavali 

da odrţe, sa jedne strane, braće Lamet, a sa druge strane mala grupa demokrata iz Jakobinskog 

kluba okupljena oko Robespjera. Dvor je ţeleo rat jer je očekivao svoj spas samo od strane 

intervencije. Marija Antoaneta je pisala svom bratu: caru Leopoldu: “ Oruţana sila je sve razorila 

i samo oruţana sila moţe sve da popravi.”
75

 Ona je mislila da će Francuska zadrhtati čim 

monarhistička Evropa zamahen svojim oruţjem. Luj XVI je napisao svojeručno pismo kralju 

Fridrihu Viljemu u kome ga poziva u pomoć : “ Ja sam se obratio, caru, ruskoj carici, švedskom i 

španskom kralju i predloţio sam im saziv jednog kongresa glavnih evropskih sila, koji bi bio 

potpomognut oruţanom snagom, kao najbolji način da se spreče u radu ovdašnji smutljivci, da se 

pruţe sredstva za ponovno uspostavljanje ţeljenog poretka i da se spreči zlo koje nas muči, da ne 

zahvati i ostale evropske drţave.
76

 Pruski kralj je zahtevao novčanu naknadu za svoju 

intervenciju i Luj XVI mu je to obećao.  Kralj je ove tajne pregovore krio od braće Lamet.  Gurao 

je Francusku u rat u nadi da će mu taj rat povratiti apsolutnu vlast.  Rat je bio odloţen neko 

vreme zahvaljujući otporu Robespjera i otporu braće Lameta. 

    Koliko god se Robespjer trudio da uspori ulazak u rat, on se nije mogao izbeći. Car Leopolod 

umire iznenada 1.marta 1792., a njegov naslednik, Franja II, je ţeleo da prekine tu neizvesnost. 

Poslednje francuske note je odbio i nije hteo da objavi rat, zbog toga što ako bi bio napadnut, ima 

pravo na teritorijalno osvajanje u ime odštete. U aprilu Luj XVI je u skupštini predloţio objavu 

rata ugarskom i češkom kralju. Samo desatak poslanika je glasalo protiv rata. Rat nije mogao da 

odgovara računima svojih pokretača, ni onima u dvoru ni onima u Ţirondi. Ali je doprineo 

veličanju nacionalnog duha i ovekovečio je ţirondince gotovo trajnim sjajem, koji su sledeće 

nesreće potamnile. Ţirondinci su konačno nestali, ali ne zato što su hteli rat, koji se završio time 

da je otkrio naciju sebi samoj, nego zato što je nisu znali voditi.
77

 

    Otpočinjući rat Briso i njegovi saradnici su uspeli da se dokopaju vlasti. Jedino brzom i 

odlučnom pobedom nad neprijateljem su mogli da sačuvaju vlast. Na dan objave rata Robespjer 
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je insistirao da ţirondinci imenuju generale rodoljube i otpuste Lafajeta. Govorio je da nema 

poverenja u generale, sem u par časnih izuzetaka. Smatrao je da oni ţele za dvorskim ţivotom i 

da se treba oslanjati samo na narod. Brisotinci su se uzalud trudili da umire generale. Oni su u 

štampi i u Skupštini napadali Robespjera, predstavljajući ga kao anarhistu.  

    Nedostatak ljudstva i vojnih rukovodilaca je odmah na početku pokazao vojno rastrojstvo. 

Polovina oficira je emigrirala. Politički i socijalni sukobi su zahvatili vojsku. Disciplina je slabila, 

rodoljubivi vojnici su se suprtostavljali aristokratskom zapovedništvu. U suštini Lafajet je bio 

samo politički, ali ne i vojni general. Plan je bio, da na severu francuska vojska, okupira Belgiju. 

MeĎutim kada su ugledali austrijansku vojsku,  generali su naredili povlačenje svoje vojske. 

Vojnici  su se osetili izdano i ubili su generala. U Ardenima La Fajet se nije ni pomakao. 

Neaktivnost u kojoj je drţao vojsku dva meseca je bila neobjašnjiva. On je pretrpeo neuspeh zato 

što su se njegove ambije sukobljavale sa narodnim osećanjima. Generali su prebacili odgovornost 

na nedisciplinovanost jedinica i vladu koja to dopušta. Nakon ovih dogaĎaja, vojni šefovi su 

izjavili da je ofanziva nemoguća i savetovali su kralja da zaključi mir.  

    Jakobinci su zaboravili na svoje nesloge, zarad spasa revolucije i otadţbine. Briso i Robespjer 

su pozvali na jedinstvo 28. juna 1792. godine. i traţili su kaţnjavanje Lafajeta. Zapretili su 

ministrima fejancima izvoĎenje pred sud. Uspeli su da izdejstvuju donošenje rešenja o javnosti 

sednica svih administrativnih sednica, što znači da ih stavljaju pod nadzor naroda. Fejanci se nisu 

slagali izmeĎu sebe i to je bila prilika da ţirondinci nametnu svoju volje preplašenom kralju i da 

uzmu vlast u svoje ruke. Ţirondinci su započeli tajne dogovore sa dvorom. Kada je Robespjer 

video da ţirondinci ponovo pregovaraju sa dvorom, krenuo je u novu borbu protiv njih.  On je 

izjavio u Jakobinskom klubu da su za teške bolesti potrebni jaki lekovi.
78

 Nije se slagao da se 

kralj privremeno udalji sa prestola, jer bi mu ostala titula i prava izvršne vlasti. Robespjer je 

izjavio da je to dogovorena igra izmeĎu dvora i spletkaroša iz Zakonodavne skupštine, misleći 

pritom na brisotince. Zahtevao je ukidanje Zakonodavne skupšine i uspostavlajnje Konventa, koji 

će izmeniti ustav. OsuĎuje i kralja i Skupštinu. Zapravo je ţeleo da onemogući poslednje 

smicalice ţirondinaca da doĎu na vlast, krijući se iza kraljevog imena. Briso se bezuspešno trudio 
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da odgovori Robespjera od velikog govora ispred Skupštine. Tako se borba izmeĎ Robespjera i 

ţirondinaca pooštrila. 

    Robespjer je u avgustu otkrio zaveru koju su sklopile aristokrate da omoguće kralju novo 

bekstvo. Lafajet je prebacio jedan deo konjice na jug da bi kralju omogućio bekstvo. MeĎutim 

njegovi napori su bili uzaludni, jer Luj XVI nije hteo da otputuje. Tajni pregovori, koje je vodio 

sa ţirondincima su mu podigli samopouzdanje. Kralj je rasturao mnoge sume novca meĎu 

narodne kolovoĎe. Kraljevski par je bio uveren da nema razloga da se boji ljudi, koji su hteli da 

zarade novac. Nisu ni slutili da su ti isti bezobzirni ljudi bili sposobni da uzmu novac, pa zatim da 

izvrše izdaju.  Skupština se 8. avgusta oslobodila Lafajeta. 

    Do raskida izmeĎu naroda i ţirondinaca je došlo u onom trenutku kada je ţirondinska politika 

dobila logičan završetak. Ţirondinci su ustuknuli pred ustankom, oni su s bojali da će ih zbaciti 

revolucionarne mase, premda su njihovoj mobilizaciji ipak oni doprineli.
79

 

    Ustanak 10. avgusta nije bio samo delo pariskog naroda, nego celog francuskog naroda, koji su 

predstavljali federalci. Patriotski pokreti su se širili, ništa ih nije moglo zaustaviti. Jedan od 

glavnih rukovodilaca bune bio je Danton. Trebalo je u svim kvartovima stvoriti revolucionarnu 

većinu. PredgraĎa su se dizala  i sa federalcima krenula na dvor. Pridruţila im se i nacionalna 

garda. Luju XVI je nedostajala odlučnost. Čim su se demonstranti pribliţili, kralj je poslušao 

savet javnog tuţioca da napusti zamak sa svojm porodicom i da se skloni u Skupštinu, koja je 

zasedala u blizini, u dvorani Maneţa. Kada je napustio Tiljerije, većina narodnih gardista i sve 

tobdţije su prišli ustanicima. Jedino Švajcarci i plemići su pruţali otpor. Pobunjenici su morali da 

dovedu topove i da izvrše juriš.   

    Skupština je pratila sa zabrinotošću razvoj borbe. Sve dok je ishod borbe bio neizvestan, ona je 

postupala sa Lujem XVI kao sa kraljem. Kada se pobuna uspešno završila, Skupština se nije 

izjasnila za svrgavanje nego za udaljavanje kralja, koji bi bio stavljen pod posebnu straţu. 

Skupština je čak htela da mu da Luksemburški dvorac, ali revolucionarna komuna je smatrala da 

je zatvor manji, pa samim tim i lakši za čuvanje. Izglasala je sazivanje Konventa, kog je zahtevao 

Robespjer pre ustanka.  
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    Presto je oboren, a sa njim su pali i njegovi poslednji branioci. Propala je fejantinska stranka, 

odnosno manjina plemstva koja je izazvala revoluciju i nadala se da će umeti da je vodi. Ona je 

sama sebe obmanjivala da upravlja, prvo uz pomoć Lafajeta, a posle preko braće Lamet. Lafajet 

je čak pokušao da pobuni svoju vojsku protiv Pariza, ali većina njegovih trupa ga je napustila. On 

je prebegao u Belgiju, gde su ga Austrijanci zatvorili u jednom zamku. Ţirondinska stranka, koja 

se iskompromitovala saraĎujući sa dvorom, nije izašla ojačana iz pobede koja nije bila njeno 

delo. 

    Ova pobuna je imala nacionalno obeleţje. Federalci iz departamana su odigrali ključnu ulogu u 

pripremanju i u toku borbe. Pale su socijalne i političke barijere koje su razdvajale zemlju. 

Opštim pravom glasa i naoruţavanjem pasivnih graĎana, ova druga revolucija integrisala je narod 

i naciju i najavila dolazak političk demokratije. 
80

  Obaranje prestola je otvorilo put demokratiji 

na političkoj pozornici. DogaĎaj 10. avgust 1792. godine ostaje najsmelije revolucionarno delo u 

francuskoj istoriji. Drznuti se pa napasti kralja usred njegove prestonice i u njegovom dvoru, 

napasti ga onda kada su sve zakonite vlasti na njegov strani- napasti ga bez ikakkvog zakonskog 

oslonca, prosto s‟ uličnom gomilom, - to je, doista, bio vrhunac buntovničke drskosti. 
81
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3.6 Komuna i Zakonodavna skupština 

 

    Revolucionarna komuna  je, nakon ustanka 10. avgusta, zatvorila Luja XVI i njegovu porodicu 

u Tamplu, sve do saziva Konventa. Ovaj ustanak se razlikovao od prethodnih, jer nije bio uperen 

samo protiv prestola, nego i protiv Skupštine. Do tada se se redovnim izaslanicima naroda nije 

osporavala vlast. Ali sada se situacija izmenila, ustanak je bio akt nepoverenja prema Skupštini. 

Skupština je u novonastaloj situaciji oslobodila svake odgovornosti generala Lafajeta i izričito 

odbila zahtev za svrgnuće kralja. Pored zakonite vlasti, postojala je i revolucionarna vlast. Odnos 

ove dve vlasti karakteriše borba koje je trajala punih šest nedelja, tačnije sve do saziva Konventa. 

    Sa obаranjem prestola krenule su teškoće za revolucionarnu vlast. Trebalo je stvoriti na 

ruševinama kraljevstva narodnu vladavinu i izvršiti uticaj na francuski narod i vojsku da prime 

revoluciju kao svršen čin. Revolucionarna komuna je uţivala ugled zbog pobede nad braniocima 

dvora. Bila je svesna ogromne usluge koju je učinila Francuskoj, sprečivši kraljevu izdaju.  

Komuna je smatrala da radi u ime cele revolucionarne Francuske i da je ona zapravo oličenje 

javnog interesa. Robespjer je već 10.avgusta  savetovao Komunu da prigrabi diktaturu i da odrţi 

stalnu vezu sa okruzima bez posrednika. 

    Komuna nije dugo čekala da prihvati Robespjerove savete. Iako je i sama tvrdila da ima pravo 

na vršenje diktature, to pravo nije smela da primeni u potpunosti u praksi. Znali su da je 

Skupština neprijateljski nastrojena prema njihоvim planovima, ali je nisu raspustili, već su se 

odlučili da je ostave pod uslovom da ona pristаne da se što pre raziĎe, pošto pozove graĎane da u 

što kraćem roku izaberu Konvent, odnosno novu Ustavotvornu skupštinu.   

    Bilo je potrebno da Skupština prizna opravdanost ustanka i da mu pruţi jemstva. Ona je 

priznala revolucionarnu Komunu, ali se pravila da je smatra privremenom vlašću koja treba da 

prestane kada i okolnosti koje su je izazvale.
82

 Pristala je da sazove Konvent koji bi bio izabran 

opštim pravom glasa, bez razlikovanja graĎana na aktivne i pasivne. Udaljila je kralja  

privremeno sa prestola, ali nije pristala da ga zbaci kao što su zahtevali ustavnici. Privremeno 

uklanjenje kralja sa prestola, prećutno je spasavalo kraljevinu.  Kralj je privremeno uklonjen sa 

prestola, ali je ustav i dalje ostao na snazi. 
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    Vlast je bila podeljena izmeĎu tri različita nosioca: Komune, Skupštine i Vlade koja je 

sačinjavala izvršni savet, tri ustanove koje su se jedna drugoj mešale u nadleţnost.
83

 Okolnosti su 

zahtevale diktaturu, ali ona nije uspela da dobije odreĎeni oblik, da se oliči u jednom čoveku, u 

jednoj ustanovi ili u jednoj klasi. Ona je ostala sistematska i nejasna.  

    Komuna se odrekla vlade nad Francuskom, nameravala je da upravlja Parizom u punoj 

suverenosti. Ona nije trpela nikakvog posrednika izmeĎu sebe i Skupštine. Poslala je Robespjera 

u Skupštinu, da u njeno ime zahteva obustavu izbora za pariski odbor.  

    Pobeda 10. avgusta je bila krvava, mnogi pripadnici pariskih sekcija i federalci su izgubili 

svoje ţivote. Švajcarci su pucali prvi, u trenutku kada su narodni gardisti hteli da se bratime sa 

njima.  Posle bitke Svajcarci su u velikom broju poklani. 
84

 Begunci su se sklonili u Skupštinu, 

koja ih je spasila, ali im je rekla da će biti izvedeni pred sud. Katasrofa se mogla izbeći da je 

Skupština ostavila na mase utisak o svojoj iskrenosti, kada je izglasala stvaranje suda za suĎenje 

zločina kontrarevolucionara. Robespjer je traţio da sud sudi suvereno i bez prava ţalbe. Komuna 

je insistirala na tome da porotnike bire narod. Skupština se na kraju povinovala ovim zahtevima, 

ali to nije uticalo da se njena nepopularnost umanji. 

    Sekcije u kojima je preovlaĎivala trgovačka burţoazija su došle u sukob sa Komunom. Pokret 

protiv Komune širio se i u unutrašnjosti zemlje i uzeo oblik borbe protiv Pariza.  Sukob je došao 

do vrhunca 27.avgusta, kada je Komuna naredila pretres kuća svih sumnjivih graĎana, radi 

oduzimanja oruţja. Skupština je pod pritiskom Komune odobrila vršenje kućnih pretresa. Pretresi 

stanova su počeli odmah nakon izglasanog rešenja o pretresima i trajali su dva dana. Kuće su 

pretresane jedna za drugom, a ukućani nisu smeli da ih napuštaju dok inspektori ne izvrše pretres. 

Oko tri hiljade sumnjivih lica je odvedeno u zatvor. Ovaj posao je bio u punom jeku, kada je 

Komuna saznala za odluku kojom se ona raspušta i nareĎuje ponovo biranje njenih članova. 

Članovi komune su poručili da će ostati na svojim mestima i neće ih napustiti dok otadţbina ne 

bude izvan svake opasnosti. Komuna je odlučila da ostane na svojoj duţnosti. 

    Septembarski pokolj predstavlja vrhunac prvog terora. Komuna je davala podstrek nacionalnoj 

obnovi grada, forsirala odbrambene radove ispred glavnog grada, razoruţavala sumnjivce da bi 
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naoruţala dobrovoljce, voĎe Ţironde su smatrale da je vojna situacija beznadeţna i nameravali su 

da napuste Pariz. Drugog septembra u Pariz stiţe vest da je Verden opsednut, poslednje utvrĎenje 

izmeĎu Pariza i granice. Komuna je odmah izdala proglas Pariţanima: “Na oruţje, graĎani, na 

oruţje, neprijatelj je pred našim vratima! “
85

 Ispaljen je topovski hitac, koji poziva sve sposobne 

ljude na Marsovo polje, da formiraju bataljone za front.  Komuna je pretekla Skupštinu u 

izvršenju patriotskih duţnosti.  Dobrovoljci su se masovno spremali za odlazak. Povorke graĎana 

su dolazile da se stave na raspolaganje otadţbini i da joj ponude darove. Ţene su šile odela za 

dobrovoljce i pravile zavoje za ranjenike. Mnogi ljudi su preuzeli brigu deci onih koji su odlazili 

na granicu. Išlo se do toga da se sa mrtvačkih sanduka topilo olovo, da bi se pravili meci. 

Postojala je opasnost da će se nakon njihovog odlaska pobuniti zatvorenici.     

     Novi odbor javnog nadzora Komune, bavio se odabirom zatvorenika koje treba kazniti. 

Optuţeni za male prekršaje i uhapšeni zbog tuča su pušteni na slobodu. Odlučili su da se svi 

sveštenici i sumnjiva lica po zatvorima pobiju pre polaska dobrovoljaca. Toga dana straţari su 

poubijali nepokorne sveštenike. Stanovništvo je bilo ravnodušno ili je sa zadovoljstvom 

prisustvovalo ovim uţasnim prizorima. Vlasti su dozvoljavale da se sve to čini. Skupština je slala 

na mesto pokolja nemoćna izaslanstva, ali bila je nemoćna. Ţirondisti su bili zaplašeni i osećali 

su se ugroţeno. Ministar pravde, Danton, nije učinio nikakav korak da bi zaštitio zatvore. U tom 

trenutku revolucionarna Francuska nije osuĎivala pokolj. Odbor javnog nadzora Komune pravdao 

je svoje delo kao čin pravde, jer su pobili izdajnike koji su se krili po zatvorima.  

     Septembarske dogaĎaje treba ocenjivati u odnosu na veme i sredinu u kojoj su se odvijali. 

Septembarski pokolj i prvi teror, imaju nacionalni i socijalni vid. Nacionalnom strahu se 

pridruţio i socijalni. U nijednom drugom momentu revolucije nije se pokazivala tako jasno uska 

povezanost izmeĎu nacionalnog problema i društvene stvarnosti.
86

 Zaustavljajući dalje 

napredovanje neprijatelja, zaustavili su dalju osvetu naroda. Posledice septembarskog pokolja su 

još više naglasile značenje 10. avgusta i obaranja prestola. Na verskom planu su usvojene mere 

protiv nepokornih sveštenika. Na političkom planu sve više se činila nemoguća uspostava 

monarhije. 
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    MeĎutim prusko napredovanje je bilo očigledno. Verden je kapitulirao kada su ubili 

komandanta mesta. Neprijateljska vojska je napredovala i pribliţavala se Argoni. Valmi je 

predstavljao pre topovsku paljbu, nego bitku. Pruski general, je po nareĎenju pruskog kralja, 

odmah napao francusku vojsku. Nadali su se da će doći do beţanja francuske vojske. MeĎutim 

pruska pešadija je zaustavljena. Francuzi su se odrţali zahvaljujući svojoj smelosti. Danton je 

širio optimizam i kuraţ. Taj isti Danton koji je ranije bunio Pariz protiv kralja, sada je bunio celu 

Francusku protiv spoljašnjeg neprijatelja. On je rat shvatio kao veliki pokret mase; ni kao 

ministar on nije promenio svoju prirodu agitatora. 
87

 U unutrašnjoj politici je bio revolucionar, ali 

u spoljnoj konzervativac. Njegovo shvatanje rata je bilo praktično i trezveno, bez trunke 

revolucionarnog zanosa. Ţeleo je da se prirodne granice uvećaju do Rajne i Alpa. Valmi ne 

predstavlja stratešku pobedu, pošto je pruska vojska ostala nedirnuta  i stalno se nalazila izmeĎu 

Pariza i francuske vojske. To je bila jedna moralnu pobeda. Prusi i Austrijanci se prestali da se 

zavaravaju da ih mogu lako pobediti na otvorenom polju. Revolcija je pokazala svoju snagu. 

Profesionalanoj armiji se suprotstavila nova, narodna i nacionalna armija. Posle ovog poraza 

pruska vojska je odstupila. Verdun je osloboĎen 8. oktobra 1792. godine. Na dan bitke kod 

Valmija, Zakonodavna skupština je ustupila mesto Nacionalnom Konventu.  

    Konvent je predstavljao naciju i imao sva njena ovlašćenja. Pariska Komuna je morala da se 

ukloni pred njim. Komuna se osećala omraţnom zbog septembarskih pokolja i trudila se da 

pokaţe pokrajinama da ona nije anarhična vlast koja unosi rasulo. Većina u Konventu je 

pripadala ţirondincima. Konvent je bio za ukidanje kraljevstva. Konačna odluka je doneta 22. 

septembra, kada je odlučeno da se svi javni akti obeleţavaju sa I godina Republike. Odbačeni su 

planovi o federatvnom ureĎenju koji su prepisivani ţirondincima. Dopunjujući 16. decembra 

1792. tu odluku, Konvent je predvideo smrtnu kaznu protiv svakoga ko pokuša da naruši 

jedinstvo Francuske republike ili da odvoji sastavne delove da bi ih sjedinio sa stranim 

teritorijama.
88
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3.6.1 Suparništvo žirondinaca i  montanjara 

 

     Borba izmeĎu onih koji su organizovali ustanak 10. avgusta i onih koji nisu mogli da ga 

spreče, ispunjavala je prvih osam meseci vladavine Konventa. Ţirondinci su se trudili još za 

vreme septembarskog pokolja, da isključe montanjarske voĎe iz Skupštine, Robespjera, Marata i 

Dantona. Montanjari su u stvari bili jakobinci sa najradikalnijim stavovima. Optuţivali su ih za 

diktaturu na sednici koja je odrţana 25. septembra 1792.  godine. 

    Za vreme septembarskih pokolja Danton je bio šef vlade i ministar pravde. Njemu  se ti pokolji 

stavljaju na teret, jer je on kao ministar pravde dopuštao da se pritvorenici ubijaju.  Glavni 

podstrekač je bio Mara. Danton je znao da njegova stranka čini manjinu u zemlji, a takva manjina 

je mogla nametnuti svoju vladu Francuskoj samo strahom.  Ta manjina je bila rešena da pokaţe 

da će staviti pod noţ svakog ko ne bude prihvatio njeno gospodarstvo. Ovu terorističku politiku 

Danton je jasno izloţio u jednoj besedi: “Deseti avgust je podelio Francusku na dve stranke, od 

kojih je jedna verna kralju, a druga hoće republiku. Ta druga stranka, koja, treba da znate, čini 

neznatnu manjinu u drţavi, jeste jedina stranka na koju se smete osloniti u borbi sa spoljašnjim 

neprijateljem. Ona druga stranka neče hteti da ide na granicu, ona će agitovati u Parizu u korist 

neprijatelja, dokle vaši branioci, dovedeni izmeĎu dve vatre budu ginuli odbijajući neprijatelja. 

Ako oni budu nadvladani, propast Francuske, a i vaša sigurna je .”
89

 Ovo je diktatura manjine i iz 

tog razloga septembarski pokolj, se smatra kao Dantonovo delo. 

     Robespjer nije bio smeo kao Danton, da uleti u tuču i meteţ, ali je zato posedovao moralnu 

kuraţ. Pričalo se da se, lišen fizičke kuraţi, za vreme pobune 10. avgusta sakrio u podrum i tek 

kada je saznao da je revolucija uspela, javlja se i pokušava da rukovodi daljim dogaĎajima. Za 

pokret od 10. avgusta on nije imao zasluge, ali se kasnije u Konventu načinio njegovim 

advokatom. Posle 10. avgusta posta je glavni ideolog svršene revolucije. Bio je oboţavan od 

naroda, jer je stalno govorio i pred Skupštinom i u jakobinskom klubu, jednostavno umeo je da se 

nametne. Robespjer je stvorio uverenje kod ljudi, da sve što radi, radi “po savesti”, ma šta prema 
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tome uradio, bilo je za pohvalu, jer je svedočilo o njegovoj velikoj savesnosti. 
90

 Ţirondinci nisu 

preterali kada su rekli da je Robespjerova popularnost javna opasnost.  

     Glavna posledica napada ţirondinaca na montanjare, bilo je stvaranje treće stranke. Mnogi su 

je nazivali stranka hladnokrvnih, jer to stranka izmeĎu Ţironde i Montanje. Formiranje treće 

stranke je završeno u novembru 1792. godine i  ţirondinci nisu mogli više da gospodare u 

Konventu. U Konventu nije bilo organizovanih stranaka, već su postojale struje neodreĎenih 

granica, koje su sledile dva glavna štaba, ţirondice i montanjare, glavni uzroci skoba su bili 

klasni interesi.
91

   

    Montanja, na levici, predstavlja srednju burţoaziju i narodne slojeve, trgovce, zanatlije, 

potrošače, koji su trpeli zbog rata i njegovih posledica. Montanjari su smatrali da se kritična 

situacija u Francuskoj moţe rešiti samo uz vanredne mere uz podršku naroda. Manje su se bavili 

teorijom, bili su uz narod i govorili da smatraju opšte interese ličnim. U interesu naroda bili su 

spremni da pristanu na ograničenje privatne svojine i lične slobode. VoĎe Montanje, većinom 

poslanici Pariza, znali su kakvu je odlučujuću ulogu imao narod glavnog grada u prvoj revoluciji 

1789. godine, kao i u drugoj 10. avgusta. 
92

 Protivili su se zahtevima ţirondinaca. 

     Ţironda je na desnom krilu, stranka zakonitosti. Predstavlja industrijsku i trgovačku 

burţoaziju, koja nastoji da zaštiti privatnu svojinu od ograničenja. Protivila se revolucionarnim 

merama koje je preduzimala pariska Komuna, koju su sačinjavali montanjari i borci iz sekcija. U 

političkim pitanjima, ţirondinci su započeli rat, ali su se protivili preduzimanju neophodnih mera 

da se taj rat dobije. U ekonomskim pitanjima ţirondinci su se povezali sa poslovnom 

burţoazijom, jer nisu imali poverenja u narod. Zalagala se za ekonomsku slobodu, ekonomsko 

pribavljanje profita i slobodno poslovanje. Ţirondinci su bili proţeti osećajem društvene 

hijerarhije, koju su nameravali zadrţati i osećati; smatrali su pravo svojine nepovredivim 

prirodnim pravom; dosledno su branili interese veleposedničke burţoazije, od naroda su se 

instinktivno klonili jer su smatrali da je nesposoban da vlada. 
93

 Zadrţavali su monopol vlasti za 

svoju klasu.  
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    Suparništvo Montanje i Ţironde je imalo klasni vid. Nema sumnje da je većina montanjara i 

ţirondinaca bila burţoaskog porekla. Revolucija i potreba odbrane nacije im je nametnula 

voĎenje politike u korist masa. Centar Konventa je sačinjavala masa iskrenih republikanaca, koji 

su odlučno branili revoluciju. Predstavnici burţoazije, pristalice ekonosmke slobode, u biti su se 

bojali narodnih masa. Ali, kao iskrenim republikancima, činilo im se da se ne moţe raskinuti s 

narodom koji je stvorio delo 14.jula 1789. i 10. avgusta  1792. 
94

 Konačno su prihvatili mere koje 

je narod traţio, ali kao privremene. Neki su prišli Montanji i njenoj politici javnog spasa. Neki su 

prišli Ţirondi, ali su se odvojili od nje, zbog njenog drţanja punog mrţnje i nesposobnosti da 

spreči opasnost. Masa je stvorila tu treću stranku, čiji se obrisi naziru u novembru 1792. godine. 

Prihvatila je montanjarsko voĎstvo, koje je jedino moglo osigurati spas revolucije.  
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3.7 SuĎenje kralju 

 

     Nakon što je kralj zbačen sa prestola postavilo se pitanje, šta raditi sa njime. Da li mu se  

moţe suditi pošto je zbačen? Po jednom gledištu, Skupština mu nije mogla suditi. Po ustavu kralj 

je bio neprikosnoven i neodgovoran. Narod ga je mogao putem revolucije zbaciti, jer je 

revolucija jača od svih pravnih propisa. 
95

Ali suĎenje da bi bilo valjano mora se drţati pravnih 

propisa. SuĎenje Luju XVI je pojačalo neslogu u Konventu, pojačavši neslaganje izmeĎu 

ţirondinaca i montanjara.  

     Ţironda nije učinila ništa da pripremi istragu protiv privremeno uklonjenog vladara. Ni posle 

saziva Konventa, nije pokazala više revnosti. Očigledno je htela da dobije u vremenu. SuĎenje 

kralju ju je plašilo. Umesto da zauzme jasan i iskren stav, i da javno objasni razloge zbog kojih 

smatra ovo suĎenje nezgodnim, ona se sklonila iza procesnih smicalica i tako se izloţila 

optuţbama svojih protivnika.  

    Kada je 16. oktobra stvar izneta pred Zakonodavni odbor, odbor je dugo proučavao pitanje 

postupka za pretres Luju XVI. Krajem meseca najzad je izabrao izvestioca, Mela, za koga se 

govorilo da je naklonjen montanjarima. 
96

 Ţironda je osetila da joj Zakonodavni odbor  izmiče iz 

ruku, pa je rešila da preduhtri podnošenje Melovog izveštaja. Uprkos svemu, Mel je predao 

temeljan izveštaj, po kome je Luju XVI mogao suditi Konvent. Odbacuje primedbu svih onih koji 

su se pozivali na Ustav 1791. godine u cilju da spreče suĎenje kralju. Mel je kralju koji je 

povredio Ustav, oduzimao mogućnost da se njime sluţi. Uostalom i sam Ustav je postao ništavan 

posle saziva Konventa. Luj XVI je od 10. avgusta postao običan graĎanin, kome se moglo suditi 

po običnom zakoniku kao i ostalim graĎanima.
97

 Nije bilo govora o tome da kralju sudi neki 

specijalni sud. Preneti suĎenje na jedan takav sud, značilo bi umanjene moći Konventa. Konvent 

je u sebi sačinjavao svu vlast naroda.   

    Dok su voĎe Ţironde izbegavale da se angaţuju, Sen Ţist je je odrţao svoj govor. Taj govor je 

ostavio jak ustisak na sve, jer ga je odrţao čovek, koji je bio skoro mladić i do toga dana gotovo 

nepoznat. On je ţeleo da dokaţe mogućnost kraljevog suĎenja. Prema kralju Konvent nije bio 
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vezan nikakvim pravnim propisima, jer izmeĎu kralja i naroda nema i ne moţe biti pravnih 

odnosa. Kralj i narod se nalaze jedan prema drugom u ratnom stanju. Kralj je zakleti neprijatelj 

narodne slobode, i zato je pred narodom kriv, baš i da nije učinio nikakvu naročitu krivicu: 

kraljevanje je samo sobom zločin.
98

   Njegov govor je više zadivio Konvent, nego što ga je 

ubedio. Tvrditi da izmeĎu Luja XVI i francuskog naroda nema pravnih odnosa, i da izmeĎu njih 

postoji samo ratno stanje - bilo je apsurdno, kada su njihovi odnosi bili utvrĎeni ustavom od 

1971., koji je slobodno rešila jedna Narodna Skupština. Uostalom, pozivati se na ratno pravo, 

imalo je manje smisla, jer je posle 10. avgusta Luj bio zarobljenik, a zarobljenike ni po ratnom 

pravu nije dopušteno ubijati. 
99

 Sen Ţist nije dokazivao da kralj moţe biti osuĎen, nego da i bez 

suda moţe biti ubijen. Konvent je ţeleo da mu se dokaţe da moţe delovati kao sud, a ne kao skup 

zaverenika. 

    Otkriće gvozdenog ormana, tajni orman ugraĎen u zid dvorca po nareĎenju Luja XVI, i 

dokumenata koja su se u njemu nalazila, potvrdilo je kraljeve tajne veze sa neprijateljem. To je 

onemogućilo odlaganje procesa. Robespjer je usvojio Sen Ţistovu tezu. On je predloţio da se Luj 

XVI osudi na smrt kao izdajnik svog naroda, a da se pogubi na istom mestu gde su 10. avgusta 

pali borci za narodnu slobodu. Po njegovom mišljenju, ovu presudu je trebalo izreći bez suĎenja, 

jer je suĎenje bilo nemoguće. SuĎenje pretpostavlja proces, voditi s‟kraljem proces, znači osporiti 

onu revoluciju koja je protiv njega izvršena.
100

 Kraljeva krivica mora se uzeti kao dokazana i bez 

procesa, da se revolucija ne bi dovodila u pitanje. Robespjer je istakao da novoustanovljena 

republika nije dovoljno obezbeĎena kraljevim zbačenjem. Njegovo pogubljenje je politička 

nuţda. Tvrdio je, da to što je kralj zbačen,  ne znači da je bezopasan. Da bi republika mogla ţiveti 

kralj mora umreti.
101

 Robespjer nije uverio Konvent da kralja treba i bez suĎenja pogubiti. 

Konvent je rešio da se kralj stavi prvo pred sud, pre nego što se donese odluka o njegovm 

pogubljenju. Robespjer je uspeo da nametne većini Konventa misao da kralj mora biti osuĎen na 

smrt. Sa takvim preduverenjem kod većine Konventa, kraljevo suĎenje je postalo čista 

formalnost. 
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    Ţirondici se više nisu nadali da se suĎenje kralju moţe sprečiti. Konvent je 6. decembra 1972. 

godine imenovao komisiju da pripremi optuţnicu protiv Luja XVI. Proces kralju počeo je 

11.decembra 1972. čitanjem optuţnice koju je pripremio Lindet, u izvesnom smislu istorijske 

optuţnice, u kojoj je osvetljena dvoličnost Luja XVI u svim kritičnim razdobljima revolucije.
102

 

SuĎenje kralju u Francuskoj, u zemlji stare monarhijske tradicije, izazivalo je uzbuĎeno 

iznanaĎenje, koje se pretvaralo u ţaljenje. Luj XVI se drţao pred sudom dostojanstveno. 

Vekovima je francuski narod ţiveo u verovanju da je kraljeva ličnost viša od obične ljudske 

ličnosti, da je kralj polubog. Da bi se ovo verovanje iz osnove potreslo trebala je takva brutalna 

mera kao izvoĎenje kralja na gubilište: na taj način bi bio svučen meĎu obične ljude, pa čak i niţe 

meĎu zločince.
103

 Kod ljudi koji nisu imali stalna politička uverenja i o politici su sudili na 

osnovu trenutnih utisaka, javila se empatija prema kralju. Nasuprot njima bila je ona gomila koja 

je zasluţna za 10. avgust, gomila koja traţila kraljevu smrt. 

    Jakobinci su se još pre početka suĎenja, izjasnili za to da kralj bude pogubljen. Ţirondinci nisu 

uspeli da spreče proces, ali su pokušavali da spasu kralja. Nisu mogli da tvrde da je kralj nevin, 

jer bi u tadašnjim prilikama  bili proglašeni za rojaliste i njihov republikanizam bi bio doveden u 

pitanje. Sa druge strane bilo im je teško da glasaju za njegovu smrt. Njihova je prisna ţelja bila 

da kralj bude osuĎen, ali ne na smrt. Ali tu ţelju nisu smeli da kaţu. Oni su se trudili da ga spasu 

na takav način, da ne izgleda da su ga spasili oni, nego neko drugi.
104

 

    Ţirondinci su nisu sukobili sa jakobincima u pogledu kraljeve kazne, nego u pitanju postupka. 

To pitanje se odnosilo na to ko je nadleţan da izrekne smrtnu kaznu, Konvent ili sam narod. 

Ţirondinci su istakli da Konvent moţe da utvrdi kraljevu krivicu, ali smrtnu kaznu moţe da 

izrekne samo narod. Zahtevali su da se pitanje o pogubljenju iznese pred biračko telo.  Razlog je 

bio jednostavan, ako bi se prebacilo pitanje kraljeve kazne s‟ Konventa na narod, mogu da se 

nadaju da postoji mogućnost da spasu kralja, pošto je unutrašnjost manje revolucionarna nego 

Pariz. Na taj način, kraljevo suĎenje je postalo jedna epizoda u borbi ţirondinaca i jakobinaca; 

kraljeva sudbina dobila je sporedan značaj; glavno je bilo da li će revolucionaran Pariz naterati 

Konvent na pogubljenje kralja, i time utvrditi svoju nadmoćnost, - ili će, naprotiv, pravo 

kaţnjavanja kralja biti preneto na biračko telo, i time se obezbediti preteţnost unutrašnjosti nad 
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Parizom.
105

 Odgovor ţirondincima je dao Robespjer rekavši da je apel na narod bio apel na 

graĎanski rat.  

    SuĎenje  kralju je odrţano na sednici 14. januara 1793. godine. Kralj je osuĎen na smrt, ne od 

biračkog tela, već od Konventa. Robespjer, koji je vodio jakobince, je povećao svoju popularnost. 

Kralj je javno pogubljen na giljotini 21. januara 1793. godine.
106

  Luj XVI  je  ubijen kao običan 

čovek. Njegova smrt je značila kraj monarhije boţanskog prava. Pogubljenje kralja onemogućilo 

je politiku odgaĎanja, koju je do tada primenjivala Ţironda.  IzmeĎu revolucionarne Francuske i 

Evrope starog poretka, izmeĎu ţirondinaca, koji su učinili sve što su mogli da spasu kralja, i 

montanjara izbio je oštar sukob. 
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3.8 Kriza revolucije 

 

    Revolucionarna propaganda i francuska osvajanja ugrozili su interese evropskih monarhija. To 

što se nasilje smanjilo u unutrašnjoj politici, ne znači da je ono prestalo na spoljno političkom 

planu. Evropske monarhije su sklopile zajedničku koaliciju protiv revolucionarnog nasilja. 

    Na vest o izvršenju smrtne kazne nad Lujem XVI, londonski dvor je proglasio dvorsku ţalost, 

a Francuski izaslanik je napustio Englesku. Posle osvajanja Belgije, engleska vlada je počela da 

napušta politiku neutralnosti. Borba koja je započela izmeĎu Francuske i Engleske  nije bila rat 

kralja  sa kraljem, već rat naroda sa narodom, istovremeno za političku i ekonomsku prevlast. 
107

 

Izvršenje smrtne kazne nad kraljem je bio samo izgovor za Englesku.  

     Prekid odnosa sa Španijom, nije imao isto obeleţje kao prekid odnosa sa Engleskom. On je 

bio izazvan u suštini pitanjem monarhove i porodične časti. Kralj Karlo IV i njegova ţena nisu 

hteli rat, jer im je blagajna bila prazna i jer bi rat poremetio njihovo spokojstvo. Karlo IV je bez 

uspeha pokušao da spase svog roĎaka Luja XVI. Posle kraljevog pogubljenja, španski predsednik 

vlade je odbio da primi francuskog izaslanika. Konvent je 7. marta jednoglasno objavio rat 

Španiji.  Zatim je došao na red prekid odnosa sa italijanskim suverenom, papom.  Francuska je 

bila u ratu sa čitavom Evropom, izuzev Švajcarske i skandinavskih drţava. 

    Većina evropskih drţava koja je ratovala protiv Francuske nije bila jedinstvena. Engleska je 

stvorila koaliciju povezujući redom sve zaraćene nizom ugovora, od marta do septembra 1793. 

Tako je postepeno formirana Prva koalicija, duša joj je bila Engleska. 
108

 Francuska je mogla da 

računa jedino na samu sebe, drugi narodi nisu bili zreli za revoluciju.   

    Tek što je revolucionarna Francuska objavila rat monarističkoj Evropi, našla se pred 

ekonomskom krizom. Ekonomska i socijalna kriza predstavlja prvi aspekt te opšte krize 

revolucije u kojoj zamalo nije propala republika.
109

 Kriza se naslućivala još u prvim danima 

Konventa, a njenom jačanju je doprinela negativna poliktika ţirondinaca, koji su samo brinuli 

oko odbrane povlastica vladajuće klase.  Ţirondinci su smatrali da će eksploatacija osvojenih 

zemalja rešiti sve ekonomske probleme.  
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 Edmon i Žil de Gonkur, Istorija francuskog društva za vreme revolucije, Prosveta, Beograd, 1953, str. 120. 
108 Albert Soboul, Francuska revolucija, Naprijed, Zagreb, 1966., str. 224. 
109

 Isto, str. 226. 



Nasilje kao činilac Francuske revolucije 1789- 1799. 
 

59 
 

    Naglom povećanju ţivotnih troškova doprinela je neprekidna emisija novih asignata. Sen Ţist 

je savetovao da se obustavi emisija asignata. MeĎutim rukovodilac Finansijskog odbora ga nije 

poslušao i nastavio je da vodi inflatornu politiku. Neizbeţan pratilac finansijske krize je 

prehrambena kriza. Hleb nije bio samo skup, već ga i nije bilo dovoljno. Ţironda je bila 

neosetljiva za patnje siromašnih narodnih slojeva Zaoštrava se i socijalna kriza. Izbili su ozbiljni 

neredi u selima i gradovima. To je nešto što se već dešavalo i prethodnih godina, tako da se ni 

1973. godine nije moglo izbeći. Nasilje je postalo odraz svakodnevnice u doba Francuske 

revolucije. Komesari Konventa su pristupili hapšenjima i pojačali ţandanmeriju.  

     Politička kriza se pogoršavala. Otpočeo je neskriven dvoboj Ţironda – Montanja, kada se 

pojavila opasnost na granicama u martu 1793. godine. Političke granice koje su osvojene u jesen 

1792., izgubljene su za nekoliko nedelja u proleće 1793. godine.   

    Francuska vojska se povukla iz Belgije krajem marta, posle poraza kod Nervidena. Nekoliko 

dana kasnije povlačenje je usledilo i sa leve obale Rajne. U aprilu Francuska je imala izvan 

severoistočne granice samo opsednuto mesto Majnc. 

    Početkom 1973. francuska armija je izgubila brojčanu nadmoćnost nad neprijateljem. Mnogi 

dobrovoljci su se vraćali kućama posle bitke. Francuska vojska je u Belgiji stradala više nego 

ostale. Čete su brojale i do pet vojnika. Generali su bili nadmeni zbog ranijih pobeda, tako da 

nisu prihvatali ničije savete. Velika slabost vojske bila je u njenoj podeli na na kadrovske pukove 

i dobrovoljačke bataljone s' različitim ustrojstvom, kao i u meĎusobnoj zavisti.  Dobrovoljci su 

birali svoje oficire, imali su veću platu i bili podvrgnuti mnogo blaţoj disciplini. 
110

 Vojnici u 

kadrovskoj vojsci, u beloj uniformi, potpisivali su obavezu na dugi rok; bili su izloţeni teškoj 

disciplini, oficire su im nametali. 
111

 Često su izbijale svaĎe, kadrovci su prezirali dobrovoljce.  

Zakonom o spajanju su nestale razlike u vojsci, ujedinila se u jedan nacionalni tim. Kadrovci su 

dobili ista prava i prednosti kao dobrovoljci. Mogli su da konkurišu za oficirska mesta. Većina 

ţirondinaca je bila protiv ove reforme, ali zahvaljujući montanjarima ipak je izglasana. Reforma 

je izvršena tek u zimu 1793-1794. 
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    Bez obzira na očiglednu slabost francuske revolucije, Odbor narodne odbrane je usvojio 

ofanzivni plan koji je predlagao Dimurje. Bila je to ofanziva iz očajanja. Njegov plan je imao 

nedostatke, zato što je rasipao slabe snage Republike, umesto da ih prikupi u jednoj tački. U 

početku je sve išlo dobro, sa 20 000 ljudi Dimurje  je ušao u Holandiju, u februaru, i odmah 

zauzeo tri utvrĎena mesta
112

.  Problem je bio kada je austrijska vojska, u martu, napala Francusku 

vojsku u Belgiji i nanela joj teţak poraz.  Uskoro je izgubljena i Belgija. Dimurje se morao 

povući prema jugu. Skupio je vojsku svojih poraţenih generala i plan je bio da rastera Konvent, 

da uspostavi Ustav iz 1791. u korist Luja XVII. Kada je Konvent poslao svoja četiri komesara, 

Dimurje je naredio da se uhapse i predao ih Austrijancima. On je pokušao da sprovede svoju 

vojsku na Pariz radi uspostavljanja monarhije. Njegovi vojnici su odbili da idu sa njim. Odbori su 

verovali da ima saučesnike u samom Parizu, pa čak i u Konventu.  

    Saveznici su osvetili svoje neuspehe iz prethodne godine. Njihove vojske su ponovo prenele 

rat na francusko zemljište. Francuska je sama sebe razdirala, u Vandeji je već besneo graĎanski 

rat. Regrutovanje 300 000 ljudi izazvalo je dosta neprilika, a najviše je uznemirilo Vandeju. 
113

 

    Vandejski ustanak je predstavljao najveći izraz otpora narodnih masa u toku revolucije. 

Konvent je prekršio načela Deklaracije prava, odbivši da nametne bogatašima ličnu sluţbu u 

vojsci. Ova odluka o regrutovanju 300 000 ljudi izazvala je gnev kod seljaka. Seljaci nisu bili ni 

rojalisti ni pristalice starog poretka, ali su odbijali da idu da se bore daleko od svojih sela. 

Vandejski rat je odmah poprimio strahovite razmere. Postojala je bojazan prvih dana da se 

ustanak ne proširi na čitavu Francusku. Još od početka borbe seljaci su išli na juriš zaklonjeni 

ţivim zidom zarobljenika, koje su gonili pred sobom.
114

  

    Na prvu vest o neredima Konvent je izglasao strogo rešenje, koje je kaţnjavalo smrću svakog 

pobunjenika uhvaćenog s' oruţjem u ruci.  Skoro svi ţirondinci pravili su se posle toga da ovu 

bunu ne uzimaju suviše ozbiljno i već su pokušali da prikriju veličinu poraza francuske vojske u 

Belgiji. Skoro sva aktivna vojska je bila usredsreĎena na odbranu granica, koje su dovedne u 

pitanje. Za Vandeju se u prvi čas spremio samo jedan konjički puk. 
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    Vandejska pobuna je imala ozbiljne posledice na kasniji tok revolucije. Uplašeni republikanci 

su u velikom broju napuštali ţirondince, koji nisu bili za energične mere. Pridruţili su se 

montanjarima, koji su se sve više prikazivali kao stranka revolucionaronog otpora. Montanjari su 

išli sve više u levo. Oni shvataju ozbiljnost ekonomske krize, i zbog toga da bi ostali u vezi sa 

masama, usvajaju većinu mera predlaganih od masa. 

    Vandejski ustanak imao je za posledicu uvoĎenje terora. Ali taj teror mogao je da se sprovodi 

samo pomoću montanjara koji su omogućili njegovo primenjivanje u praksi, i to u svoju korist. 

Tako je Vandeja iskopala grob Ţirondi.
115

 

    Usled poraza u Belgiji i na Rajni, borba izmeĎu Ţironde i Montanje postaje sve ogorčenija. 

Obe stranke su se meĎusobno optuţivale za izdaju.  Njihov sukob je sada bio u završnoj fazi. 

    Montanja je ţelela da obezbedi podršku naroda, jer je poloţaj Ţironde još uvek bio snaţan u 

parlamentu. Robejspjer je sa napadom počeo početkom aprila 1793. godine. Kritikovao je 

ţirondinsku kontrarevolucionarnu politiku i njihovu usluţnost prema Dimurju. Robespjer je 

predloţio da se svojina definiše kao “pravo koje treba da uţiva svaki graĎanin i da raspolaţe 

delom dobara koje mu jamči zakon.”
116

 

     Ţironda je saraĎivala u departmanima sa aristokratijom i kontrarevolucijom, pomaţući pokret 

na čijem su se čelu nalazili rojalisti. Ţirondinci su se udruţili sa aristokratama i proterali 

predstavnike naroda, formirali su zajednički odbor koji je počeo da proganja jakobince. 

Ţirondinski otpor je sprečavao rad narodnih predstavnika u misiji departmana.  Kao primer 

departmana u kome se otvoreno pojavila kontrarevolucija, moţemo navesti Lion. Dokopavši se 

većine sekcija, rojalisti su svrgnuli montanjarsku opštinsku upravu.  Uz podrški Ţironde, klasni 

interesi su stavljani iznad pokreta nacionalne odbrane. Burţoazija koja je bila monarhistička i 

pristalica starog poretka paralizovala je revolucionarnu odbranu.  

    Robespjer je pozvao narod na oruţani ustanak. Ustanak je otpočeo 31. maja 1793. godine pod 

rukovodstvom odbora iz Biskupije. Ustanički odbor, odreĎivao je sada Komuni, koju je narod 

opet uspostavio, mere koje treba da preduzme. Ugroţeni ţirondinci su se uplašili. Više njih nije 

spavalo, od straha, u svojim kućama u noći izmeĎu 30. i 31. maja. Iznesen je čitav program 
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revolucionarne odbrane pred Konventom, isključenje ţirondinskih voĎa, hapšenje sumnjivih 

osoba, stvaranje revolucionarne vojske, davanje javne pomoći starima. Uprkos Robespjerovoj 

intervenciji ustanak nije uspeo.  Drugog juna ustanički odbor je opet opkolio Konvent, sa 80 000 

ljudi iz nacionalne garde.
117

 Pariski sakiloti, uz pomoć sankilota iz velikih gradova, oborili su 

Ţirondu iz istih razloga iz kojih su srušili kraljevstvo, zbog toga što je sprečavala odbranu 

revolucionarnih tekovina. Zahtevali su da se odmah pohapse voĎe Ţironde. Članovi Konventa su 

bili nemoćni, jer su topovi bili upereni  ka dvorani. Konvent je doneo odluku o hapšenju 29 

ţirondinskih poslanika. Pritvor ţirondinaca se u početku zamišljao kao vrsta domaćeg zatvora; 

niko nije govorio o njihovom krivičnom optuţivanju. Ali posle nekog vremena, javila se misao 

da se stave pred revolucionarni sud. 
118

 Njihovi prijatelji su pokušali da ih spasu giljotine. Oni su 

se obratili Robespjeru za pomoć, ali on im je jedva odgovarao na pitanja. 

     Završena je borba izmeĎu Ţironde i Montanje, koja se vodila još u Zakonodavnoj skupštini.  

Propala je Ţironda, koja je objavila rat, ali ga  nije znala voditi, optuţila je kralja, ali je ustuknula 

da ga osudi; traţila je pomoć naroda protiv monarhije, ali je odbila da vlada uz njegovo podršku; 

doprinela je pogoršanju ekonomske krize, ali je odbacila sve zahteve naroda.
119

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
117

 Slobodan Jovanovid, Vođi francuske revolucije, Srpska književna zadruga, Beograd, 1990, str. 193. 
118 Slobodan Jovanovid, Vođi francuske revolucije, Srpska književna zadruga, Beograd, 1990, str. 193. 
119

 Edmon i Žil de Gonkur, Istorija francuskog društva za vreme revolucije, Prosveta, Beograd, 1953, str. 90. 



Nasilje kao činilac Francuske revolucije 1789- 1799. 
 

63 
 

4. Montanjarski Konvent 

 

       Montanja je pobedila Ţirondu zahvaljujući pariskim sankilotima. Pad Ţironde za seljake je 

značio konačno osloboĎenje zemlje od feudalnih obaveza. Nedelju dana nakon pada Ţironde, 

Montanja se suočila sa problemom da obuzda narodni pokret, a da ne krene putem kojim je bila 

sklona Ţironda. Ţeleli su da privuku onaj deo burţoazije koji je u sukobu sa ţirondincima ostao 

neutralan. Nastojali su pridobiti burţoaziju time što su odbacivali teror, štitili svojinu i zadrţavali 

narodni pokret u uskim granicama. Ravnoteţu je bilo teško ostvariti. 

    Konvent je ţeleo da se odbrani od prigovora o uvoĎenju diktature, izglasavajući novi Ustav 

1793. Prethodila mu je je Deklaracija prava, koja je naprednija od Deklaracije iz 1789. Novina je 

što se uvodi pravo na ustanak. Novim ustavom od 24. juna 1793. godine deklarisano je načelo 

narodnog suvereniteta, opšteg prava glasa, jednakosti graĎana, prava na rad i školovanje, slobode 

štampe i nepovredivosti privatnoga vlasništva; izvršna je vlast bila potčinjena skupštini. Ustav je 

trebao stupiti na snagu tek nakon pobede nad spoljašnjim i unutrašnjim neprijateljem.
120

 Ustavni 

akt je imao za cilj da osigura prevlast narodnom predstavništvu, osnovnom temelju političke 

demokratije. Zakonodavna skupštine je izabrana opštim neposrednim glasanjem, na godinu dana. 

Vrešenje narodnog suvereniteta je prošireno institucijom referenduma. Ustav  je stavljen narodu 

na odobrenje i prihvaćen je sa više od 1 800 000 glasova.
121

 Stupanje ustava na snagu je odloţeno 

za neka mirna vremena. 

    Ekonomska i socijalna kriza je samo rasla, što je kočilo rad montanjarskog Konventa. Obnova 

Odbora javnog spasa 10. jula 1793.  godine bila je izraz dubine krize. Imao je devet članova, ali 

su trojica na početku bila uklonjena. Verovali su da revolucija moţe pobediti samo snagom 

sankilotskog naroda, zato je i trebalo udovoljiti njegovim zahtevima. Odbor javnog spasa je 

popunjen 27. jula 1793. godine imenovanjem Robespjera, koji je postao njegov branilac. 

Robespjer, kao strogo načelan čovek, nije ni popuštao prema neprijatelju. Sa spoljašnjim 

nerijateljem bio je rešen da se bori do poslednje kapi krvi; unutrašnjeg neprijatelja bio je rešen 
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goniti do konačne istrage.
122

 Robespjer je svojim revolucionarnim ugledom Konventa i 

jakobincima nemetnuo politiku odbora. Znao je da se prilagodi prilikama i da upravlja kao 

drţavnik. Imao je dosta poverenja u sankilote, jer je znao da bi vlada bila jaka mora biti usko 

sjedinjena sa narodom.  

    Republika je bila u lošem stanju kada je Robespjer ušao u Odbor javnog spasa. Situacija  je u 

celini bila znatno kritičnija, jer su zanatlije u gradovima, koji su do tada bili najbolji  oslonac 

revoluciji, pokazivali klonulost i ogorčenje. Vojska je prezivljavala ozbiljnu moralnu krizu. 

Komandovanje je prelazilo iz ruke u ruku. 

    Spoljna opasnost i kontararevolucija u zemlji su uticale na mobilizaciju naroda. Masovno 

regrutovanje je bilo popularno u pariskim sekcijama i klubovima, odgovaralo je revolucionarnom 

sankilotskom raspoloţenju. Narodni pokret se nadao da će zahvaljujući  brojčanoj nadmoći 

nadjačati nepijatelja. Robespjer je je isticao da Francuska ima dovoljno ljudi, ali je problem što 

joj nedostaju generali i njihovo rodoljublje. Ukinuta je mogućnost zamene sluţenja u vojsci. 

Regrutovanje je opšte, obuhvatalo je muškarce od 18 do 55 godina.  Formiraće bataljone pod 

zastavom na kojoj će biti ispisane ove reči “ francuski narod je ustao protiv tirana.”
123

    

    Krajem avgusta 1793. godine nijedan teţak politički problem nije rešen. Odbor javnog spasa je 

izbegao napade svojih protivnika, revolucionarna vlada se nije ni najmanje stabilizovala. Kod 

pariskih boraca se javila ideja da je potrebna nova bitka da bi vladi nametnuli volju. Zahtevaju da 

se odredi stalna cena ţivotnih namirnica. Kriza je započela u prvim septembarskim danima. Petog 

septembra 1793. godine  sekcije su formirale povorku i krenule u Konvent, s parolama: “ Rat 

tiranima! Rat aristokratama! Rat zelenašima!” 
124

 Konvent je opkoljen i na miran način osvojen. 

Sankiloti su prisilili vladu na odavno traţene promene.  

    I posle 5. septembra, pritisak naroda  na Odbor javnog spasa i Konvent je i dalje trajao. Teror 

se u stvari pojavio nakon 5. septembra, nametan akcijama naroda. Pod nadzorom sekcija 

započelo je široko čišćenje u upravi.  Temelji revolucionarne vlasti, pod rukovodstvom samog 

Odbora javnog spasa, bili su postavljeni u septembru. Posledica narodnog pritiska jeste dolazak 
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terora, koji se sprovodi na političkom planu putem zakona o sumnjivim licima, a na ekonomskom 

planu zakona o maksimiziranju cena. Odbor je izašao ojačan iz septembarske krize 

 

4.1 Jakobinska diktatura 

 

     Vlada je proglašena revolucionarnom sve do zaključenja mira. Njena akcija je bila usmerena 

ka pobedi na svim frontovima i razbijanju kontrarevolucije u zemlji. Odbor javnog spasa je ţeleo 

da zadrţi teror u zakonskom okviru i da kontroliše narodni pokret.  

     Teror se počeo sprovoditi tek u septembru pod pritiskom narodnog pokreta. Na smrt je bilo 

osuĎeno više od sto osoba. Veliki politički procesi su počeli u oktobru. Ţirondinci su izvedeni 

pred revolucionarni sud. Taj sud je bio ustanovljen da sudi protivnicima revolucije, pod 

pretpostavkom, naravno, da se dokaţe kakva je bila njihova krivica. U praksi, to je postao sud 

pariskih sankilota, koji su osuĎivali na smrt sve one koje nisu smatrali za svoje jednomislenike: 

ko god se nije slagao sa njima u politici, rizikovao je izgubi glavu. 
125

 Dokazivanje krivice 

pretvorilo se u formalnost, jer ko god da je stavljen pred sud, bio je skoro siguran da će biti 

osuĎen.  

    Marija Antoaneta je jedna od onih koji su se našli pred revolucionarnim sudom. Stavljena pod 

veoma oštru straţu. Odrţali su joj suĎenje i osudili je na smrt. Ujutro 16. oktobra 1793. straţa je 

došla u ćeliju, odsekla joj kosu i vezala joj ruke na leĎa. Sprovodili su je čitav sat ulicama Pariza 

sve do Trga Revolucije, gde se nalazila giljotina.Tu je sišla s kola i dok je posmatrala giljotinu, 

sveštenik, koji je bio u njenoj pratnji, joj je šapnuo: „Sad je trenutak, madam, da se naoruţate 

hrabrošću". Marija Antoaneta se okrenula prema njemu i nasmejala se „Hrabrost? Trenutak kada 

će se okončati moji problemi nije trenutak kada će me izdati hrabrost.“ Prema jednoj priči njene 

poslednje reči su bile: „Izvinite gospodine“, kada se spotakla na nogu dţelata.
126

 

    Politički teror je silom prilika imao socijalni aspekt, jer su se predstavnici naroda mogli 

osloniti samo na sankilote i jakobinske kadrove. Ekonomski vid terora nije manje značajan. U 
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Parizu Komuna je nadzirala raspodelu namirnica. U departmanima je trebalo postupati strogo da 

se sprovodu stabilizacija cena. Teror je to postizao običnom pretnjom.  

    Vojna situacija na spoljnopolitičkom planu se poboljšala i to je doprinelo jačanju Odbora 

javnog spasa. On ne bi ni uspeo da nametne svoju vlast, da nije izvojevao brze pobede nad 

neprijateljima. Odbor je koordinisao voĎenje rata i pruţao snaţan podsticaj. Vojska je stekla 

samopouzdanje. Pobeda ili smrt bila je lozinka republikanskih armija.
127

 Politika nacionalne 

odbrane Odbora javnog spasa  pokazala se efikasnom. 

    Početkom decembra 1793. godine činilo se da se narodni pokret ustaljuje.U isto vreme javila 

se potreba da se ozakoni rad vlade u depatmanima. Teror je imao različite oblike. Najčešće su se 

narodni predstavnici u misiji oslanjali na jakobince. Uspevali su da odrţe jedinstvo u radu, ali 

nije bilo kooordinacije i discipline. Postojanje dve upravne vlasti često je dovodilo do nereda. 

Predstavnici jedne vlasti su birani, a druga je nastala revolucionarnim putem. Bilo je neophodno 

razgraničiti te vlasti i usmeriti spontanu revolucionarnu masu ciljevima koje je označila vlada.  

Konstitutivna odluka Revolucionarne vlade od 14. frimairea II godine ( 4. decembra 1793.) 

odgovarala je tom cilju. Privremeni ustav Republike se ustalio za vreme trajanja rata, 

centralizacija je ponovo ustanovljena.
128

  

    Revolucionarna vlada je ratna  vlada. Ona u svojim rukama ima prisilu, odnosno teror, koji je 

upotrebljen radi spasa Republike. Robespjer je rekao: “ Revolucija je rat slobode protiv njenih 

neprijatelja.”
129

  Tek kada se obračunaju sa svim neprijateljima, i spoljnim i unutrašnjim, biće 

uspostavljena ustavna vlada. Konvent daje podsticaj vladi. U njemu počiva nacionalni 

suverenitet. Odbori sprovode njegove odluke i kontrolišu razna administrativna pitanja. Ima ih 

ukupno 21, ali samo Odbor javnog spasa i Odbor opšte sigurnosti imaju stvarnu političku vlast i 

nazivaju se Vladini odbori. Vladina centralistička politika ojačajala je II godine kada su opozvani 

predstavnici naroda iz departmana.  

    Kada se Revolucionarna vlada učvrstila, teror je legalizovan. Ta ţelja za kaţnjavanjem i 

krvoprolićem, je bila jedna od glavnih karakteristika revolucionarnog shvatanja posle 1791. 
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godine. Kao što je već pomenuto, ustanovljen je i Revolucionani sud, jedan od mehanizama 

vlade. Intenzitet terora u departmanima je bio različit. Represija je zavisila od raspoloţenja 

odgovornih osoba i njihovog tumačenja zakonskih propisa. Pozivali su se na već usvojen zakon o 

sumnjivima, koji se primenjivao na sve one koji nisu bili krivi u pravnom smislu, ali su ih 

zatvarali. Sumnjiva lica su bili bogataši koji gomilaju novac, trgovci koji krše odredbe dirigovane 

privrede ili svako za koga nije postojalo uverenje o dobrom graĎanskom vladanju. Teror nije bio 

usmeren samo protiv neprijatelja revolucije, nego i protiv protivnika vladinih odbora. Ukinut je 

istraţni postupak i odbrana, tako da su se porotnici mogli zadovoljiti samo moralnim dokazima. 

Neprijateljima revolucije su proglašeni svi koji pomaţu neprijatelje Francuske, kvare običaje, 

slabe snagu revolucionarnih ideja, ugroţavaju sigurnost Republike. Teror je bio oruĎe 

revolucionarne odbrane protiv buntovnika i izdajnika. Teror je doprineo razvijanju osećanja 

nacionalne solidarnosti, stišavajući trenutno klasne sebičnosti. Posebno je omogućio uvoĎenje 

dirigovane privrede, što je bilo neophodno radi voĎenja rata i spasa nacije. 
130

 

    Revolucionarna vlada je od leta 1793. godine uvela dirigovanu privredu. Trebalo je hraniti, 

oblačiti, ljude koji su mobilisani, a i gradsko stanovništvo. Spoljna trgovina je prekinuta zbog 

blokade. Zakon je bio takav, da je svaki trgovac i proizvoĎač morao prijaviti svoje zalihe robe. 

Postojao je komesar za suzbijanje špekulacije i smrtna kazna je pretila svim špekulantima. 

Maksimiranje cena je bio neophodno, da bi se odredila zarada posrednika, sprečila špekulacija i  

sprečilo slobodno odreĎivanje profita. Maksimiranje plata je izazvalo nezadovoljstvo kod 

radnika. Odbor javnog spasa je smatrao da čitava finansijska politika počiva na maksimiranju 

cena i plata, njeno napuštanje bi prouzrokovalo pad sistema. Dirigovana privreda je omogućila 

ishranu i snabdevanje republikanskih armija.  

     Kada se sa terorom počelo, bilo je teško prestati. Vlada odbora javnog spasenja bila je u stvari 

diktatura jakobinske stranke. Zadak vlade je bio jako teţak i nije se mogao izvršiti običnim 

sredstvima. Giljotina je bila sredstvo za stišavanje i zavaravanje sankilota i za odrţavanje 

popularnosti Konventa. Bilans terora je pokazivao da je zatvoreno oko 300 000 sumnjivih lica, u 

Parizu je pogubljeno oko 2 600 ljudi, a u unutrašnjosti oko 12 000.
131
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4.2 Robespjerov pad i gušenja narodnog pokreta 

 

    Jakobinska diktatura je jačala u rukama u Revolucionarne vlade, ali se njena socijalna baza u 

Parizu suţavala, a i politička u Konventu. Narodni pokret se odvajao od Revolucionarne vlade. 

Javnom mnjenju u celoj zemlji je dojadio teror.  Činilo se da za postizanje pobede nisu potrebne 

više represije. Nezadovoljstvo radnika je izbilo u momentu kada je robespjerovskim vlastima  u 

Parizu bila potrebna podrška narodnih masa. 

    Odbor opšte sigurnosti, koji je rukovodio represijom, nije se više slagao sa  Odborom javnog 

spasa. Odbor javnog spasa nije više bio jedinstven, došlo je do velikog rascepa.  Svi su bili 

neprijateljski raspoloţeni prema Robespjeru iz ličnih i načelnih razloga. Preprestao da odlazi u 

odbore. On je to povlačenje smatrao za vešt potez, jer je sa sebe skinuo svaku odgovornost za 

veliki teror koji su njegovi protivnici činili. Ispostavilo se da to nije dobra odluka, jer se teror 

stavljao na njegov račun, narod je smatrao da on i dalje upravlja tim odborom. 

    Napao je svoje protivnike i odlučio da sukob iznese pred Konvent. To je značilo da će Konvent 

presuditi o odrţavanju Revolucionarne vlade. Prebacivao je na svoje protivnike, koji su se 

kamuflirali kao neopredeljeni, ekcese terora. Njegova greška je bila u tome što nije imenovao 

poslanike koje je optuţivao. Njegovi protivnici su kovali zaveru protiv njega. 

     Deveti termidora (27. juli) je dan kada Robespjer vodio  jednu od najvećih rasprava u 

Konventu. Tog dana pustio je Sen Ţista da govori ispred njega. Sen Ţistov zadatak je bio da 

optuţi Robespjerove protivnike iz Odbora javnog spasa da su postali diktatori. Oni su se sluţili 

tehnikom opstrukcije i nastalo je sveopšte rasulo u Konventu.  Konvent je doneo odluku o 

zatvaranju Robespjera, Sen Ţista i još nekoliko njihovih istomišljenika.    

     Robespjerovci u pariskoj opštini su smatrali da samo opštinska buna protiv Konventa moţe da 

oslobodi Robespjera. Izvukli su Robespjera i drugove iz zatvora i odveli ih u opštinsku kuću. Čim 

je Konvent saznao da ih je opština izvukla iz zatvora, stavio ih je van zakona, kao buntovnike. 

Konvent je pridobio par kvartova i uputio ih na opštinsku kuću.  Naoruţani ljudi iz Konventa su 

upali u kuću. U guţvi koja je nastala, Robespjeru je razmrskana vilica iz pištolja. Ne zna se da li 
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je to učinio jedan od ţandarma Konventa, ili sam Robespjer u pokušaju samoubistva. 
132

 Sledećeg 

dana on i njegove pristalice su poslati na gubilište. Robespjer je pao, Revolucionarna vlada ga 

nije nadţivela. 

    Odbor javnog spasa, osloboĎen je od robespjerovaca i nameravao je zadrţi vlast. Sistem 

vladavine raspao se za nekoliko nedelja. Izgubio je svoje bitne karakteristike: koncentraciju 

vlasti, stabilnost i sa napuštanjem terora snagu prisile. Ovlašćenja Odbora javnog spasa su suţena 

u pitanjima rata. Odbor opšte sigurnosti zadrţao je nadzor i policiju. Zakonodavni odbor je 

ponovo dobio značaj. Vlast se delila izmeĎu tri vladina odbora. 

    Napuštanje dirigovane privrede bilo je zacrtano u politici termidorske reakcije. Konvent jeste 

prihvatio maksimiranje cena pod narodnim pritiskom. Svi delovi  burţoazije  su maksimiranje 

cena smatrali suprotno svojim interesima. Propast Revolucionarne vlade i kraj terora  doveli su 

do ukidanja dirigovane privrede, jer se snaga prisile nije mogla nametnuti proizvoĎačima  i 

trgovcima. To napuštanje ekonomskog pritiska je dovelo do rušenja vrednosti asignata i jačanja 

inflacije. Tokom zime je padala vrednost asignata i ekonomska kriza je terala narodne mase u 

očajanje.   

     U političkoj krizi početkom aprila 1795. godine sukobile su se termidorska većina sa 

montanjarskom manjinom u Konventu. Ustav iz 1793. godine termidorska većina je smatrala kao 

delo zločinaca, a montanjari su smatrali da je taj ustav utočište za francuski narod.   Za to vreme 

narodne mase  su se ţalile da nemaju hranu i pitale su se zašto su se uopšte ţrtvovale za 

revoluciju. Narodne mase su organizovale demonstracije, nenaoruţane su ušle u Konvent i iznele 

svoje ţelje. Suština njihovih zahteva je bilo preduzimanje mera protiv nestašice i uspostavljanje 

Ustava 1793. Nacionala garda iz bogatih četvrti je rasturila te demonstracije. Nemiri su se 

nastavili još nekoliko dana, sve dok Konvent nije doneo odluku o uvoĎenju opsadnog stanja. 

    Gušenje aprilskih nemira, je samo doprinelo da se probudi ustanički duh kod pariskog 

narodnog pokreta. Konvent je još u aprilu doneo odluku o razoruţanju svih koji su počinili 

zločine u sistemu tiranije. Nošenje oruţja predstavlja bitnu vrednost u narodnom gledanju na 

jednakost – razoruţavanje je značilo isključenje iz ljudske zajednice slobodnih ljudi i gubitak 
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ljudskih prava. 
133

 U celoj Francuskoj su izbijali neredi, a tome je prvenstveno doprinela glad. 

Pored osećaja saţaljenja, privatni vlasnici su se bojali da će glad izazvati pljačku i da će im biti 

ugroţena svojina. Sveukupno nezadovoljstvo je doprinelo da narod opet krene na Konvent. 

Umesto da suzbiju termidorsku gardu, ustanici su pregovarali sa nekoliko članova Konventa. 

Naseli su na priču o “bratimljenju”. Ustanički bataljoni su se vratili u svoje sekcije i propustili 

svoju priliku. 

    Nakon prevare naroda govorima o bratimljenju, počelo je oštro gušenje ustanka. Mnogi ljudi 

su lišeni slobode, a neki su čak osuĎeni na smrt. Narodni pokret je video kako se protiv njega 

diţu svi, od republikanaca do pristalica starog poretka, blok burţoazije oslonjen na vojsku. Ovo 

je najdramatičniji dogaĎaj u klasnim sukobima trećeg staleţa. Burţoazija je sprečila narodni 

pokret da ostvari svoje ciljeve.        
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5. Buržoaska republika 1795- 1799. 

 

    Nakon aprilskih i majskih pobuna beli teror je snaţno podstaknut.  Uz beli teror jačala je i 

rojalistička stranka. Termidorci, koji su bili republikanci, plašili su se da poletom rojalizma preti 

opasnost bez razlike svim pristalicima revolucije.  

    Termidorci su bili glavni akteri u diplomatiji. Odbor javnog spasa III godine, potpuno je lišen 

vlasti. Prirodne granice su postale pitanje oko koga su se lomile političke stranke, kamen 

spoticanja republikanaca. Zbog aneksionističke politike izbio je razdor meĎu termidorcima.   

    Pregovori sa Pruskom su započeti još 1794. godine. Bazelski mir zaključen 1795. izmeĎu 

Francuske i učesnika prve antifrancuske koalicije, Pruske i Španiije. Zaključenje mira bilo je 

rezultat pobeda francuske revolucionarne vojske nad snagama koalicije. Na temelju ugovora o 

miru izmeĎu Francuske i Pruske (05.04 1795. –leva obala Rajne prešla  je u posed Francuske, a 

na temelju ugovora o miru izmeĎu Francuske i Španije (22. 07. 1795.) Francuskoj je pripao 

istočni deo ostrva Haitija.
134

 Španiji je vraćena teritorija u Kataloniji, Navari i baskijske 

pokrajine. Haški ugovor sa Holandijom je potpisan 16.05.1795., Francuska je dobila holandsku 

Flandriju. Pregovori sa Austrijom se nisu završili, jer nije htela da prizna Rajnu kao istočnu 

granicu Francuske. 

    Rasprava o nacrtu ustava je trajala dva meseca. Nacrt je izradila Komisija jedanestorice, u 

kojoj su bili i republikanci i rojalisti. Opšte pravo glasa je bilo ukinuto, ativno i pasivno glasanje 

su dobili samo oni koji su plaćali visoki porez. Organizacija vlasti je odreĎenja prema načelu 

podele vlasti. Zakonodavnu vlast su imala  dva saveta. Savet starijih obuhvata 250 članova  starih 

najmanje 40 godina, Savet petstotina čiji su članovi imali minimum 30 godina.  Savet petstotina 

predlaţe zakone, koje Savet starijih razmatra. Izvršnu vlast je imao Direktorijum, koji u svom 

sastavu ima 5 članova.
135

 Njegove nadleţnosti su: voĎenje unutrašnje i spoljne politike, nadzire 

izvršenje zakona u sudstvu, raspolaţe oruţanom silom, ali joj ne zapoveda. Nema nikakvu vlast 

nad drţavnom blagajnom. Upravna vlast je ponovo decentralizovana i sproveden je hijerarhijski 
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sitem. Članovi uprave su se menjali svake godine, jedino je poloţaj komesara bio stabilniji. 

Opštine su podloţne departmanima, a departmani ministrima. Kotara više nije bilo.  Direktorijum 

je imao pravo da se meša u rad uprave, tako što je mogao da poništi njihove odluke. To nije bilo 

kao jakobinski centralizam, ali bilo je daleko od totalnog decentralizma. Plebiscitom je potvrĎen 

Ustav. Konvent je objavio 23. septembra 1795. godine da je usvojen Ustav, sa više od million 

glasova. 

    U početku novi reţim se bavio pokretanjem ustanova koje je predviĎao novi Ustav. Od 

termidorskog Konventa do Direktorijuma isti ljudi su ostali na poloţajima. Na početku je 

Direktorijum pozvao sve republikance pozvao na jedinstvo. U  političkom pogledu ustav je 

uspostavljao ravnoteţu. Vaţno je bilo osigurati sklad izmeĎu izvršne, zakonodavne i sudske 

vlasti, da ne bi izbio neki spor.  

    Za to vreme jakobinci su iskoristili vladinu dobru volju. Direktorijum je tolerisao njihovu 

štampu i jako malom broju dozvolio da sedi u upravnim organima. Opet su otvoreni neki 

jakobinski klubovi, gde su uglavnom sedeli bivši konventovci. Tu je Babef je drţao govore i 

napadao antidemokratski karakter ustava. Najveća kritika je bila upućena termidorcima, kada je 

rekao da je revolucija do 9.termidora išla napred, a od tada je krenula unazad. Direktorijum je 

odlučio da se Babef uhapsi, meĎutim je on pobegao. Najviše ih je plašilo to što se ofanzivna 

levica razvijala sve više, brinulo ih je da ne iskoristi situaciju i pokuša napad. Zbog toga se 

Direktorijum oslonio na desnicu. 

    MeĎutim monetarni slom je povećao bedu naroda i onemogućio ostvarenje politike jedinstva u 

tom momentu. Ţetva 1795. godine nije bila dobra. Direktorijum je kupovao u inostranstvu i 

strogo je propisao potrošnju. Nezadovoljstvo naroda je bilo upereno protiv Direktorijuma i 

koristilo je jakobinskoj opoziciji. U klubu Panteon, koji se nalazio pod Babefovim uticajem, se 

raspravljalo o ponovnom uvoĎenju maksimalnih cena. Direktorijum se plašio da nezadovoljstvo 

naroda ne kulminira oko jakobinske opozicije i zato nareĎuje da se zatvori klub Panteon. Leva 

opozicija dobija novi oblik kada je Babef organizovao Zaveru jednakih.  
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    Kao i sanklioti i jakobinci, Babef proklamuje da je cilj društva zajednička sreća i da revolucija 

mora osigurati jednakost uţivanja.
136

 Privatna svojina neminovno stvara nejednakost. On se 

zalago da se privatna svojina ukine i da uspostavi zajedničko upravljanje nad svojinom. Svaki 

čovek je trebalo radi ono što najbolje zna i da se obaveţe da će plodove stavljati u zajedničko 

skladište, odakle će se deliti savesno i jednako. Svoj program je izloţio u Plebejskom manifestu.  

Zajednica dobara i rada je bila prvi oblik revolucionarne ideologije novog društva roĎenog u 

samoj francuskoj ideologiji.
137

 Babuvizam, pravac nazvan po Babefu je ušao u francusku istoriju.  

     Zavera jednakih je prvi pokušaj unošenja komunizma u društvenu stvarnost. U zaveri su 

učestvovali članovi kluba Panteon, bivši komesar Odbora javnog spasa.U centru zavere se 

nalazila rukovodeća grupa koja se oslanjala na mali broj proverenih boraca. Direktorijum je bio 

podeljen u odnosu na babuvističku propagandu. Na kraju su saveti doneli odluku o uvoĎenju 

smrtne kazne za sve one koji huškaju na vraćanje ustava iz 1793. godine. Izvršena su brojna 

hapšenja, strah je obuzeo mnoge voĎe zavere. Babef je uhapšen, a dokumenta su bila zaplenjena. 

Zavera jednakih je poremetila političku ravnoteţu i prvi put je komunistička ideja postala 

politička snaga.  

    Antijakobinska represija koja se sprovodila posle Babefove zavere gurnula je Direktorijum 

udesno i doprinela jačanju rojalističke opasnosti.
138

  Tome je doprinosila politička i socijalna 

klima. Kako je finansijska situacija bila sve lošija, reţim je se sve više diskreditovao u svim 

slojevima društva. Javne sluţbe su jedva funkcionisale, jer nije bilo finansijskih sredstava. 

Direktorijum je pokušavao da spasi nacionalni budţet, tako što je finansiranje sudova, škola, 

zavoda, prebacio na teret lokalnih uprava. Ali i njihove finansije su bile nestabilne.  

Nezadovoljstvo zbog nesposobnosti Direktorijuma da okonča finansijsku krizu je išlo u prilog 

rojalistima. 

     Finansijska  kriza se odrazila i na poloţaj vojnika. Nepokoravanje i dezertiranje su postali 

obeleţje vojske Republike. Vojska se osvajanjem udaljavala od Francuske, a vojnici su se 

razlikovali od ostatka nacije. S‟ obzirom  da su vojnici duţi period bili u stranoj zemlji, umesto 

odanosti prema svojoj naciji oni se okreću prema svom generalu.  
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      Posle ugovora 1795. godine, Koalicija se svela na Englesku i Austriju. Austrija, finansijski i 

vojno iscrpljena, je bila spremna da napusti levu obalu Rajne ako bi dobila novac, kao što je 

obećano Pruskoj Bazelskim ugovorom. Ni Engleska nije bila u mogućnosti da izvrši neki vojni 

napad na evropskom kontinentu. Direktorijum je postavio za  generala Bonaparetea, koji ih je 

oduševio sa svojim vojnim i političkim planovima. Bitka u Italiji je jedna od odlučujućih borbi sa 

Austrijom. Trebalo je osvojiti Lombardiju, da bi se direktno išlo na Beč preko Alpa. Austrijanci 

su drţali Mantovu koja je vodila ka Alpima. Mantova je pala u februaru 1977. godine i put ka 

Beču je bio otvoren. Bonaparteova italijanska politika se odmah videla. Od Lombardije, dela 

mletačke teritorije i Cispadinske republike formirao je Cisalpinsku republiku. 

    Napoleon je pobedio Austriju i potpisan je Kampoforimijski mir 18.oktobra 1797. godine., koji 

je bio izuzetno dobar sporazum za Francusku, jer je očuvana većina francuskih osvajanja. 

Bonaparte je Austriji dao Istru, Dalmaciju i Boku Kotorsku, Veneciju sa većim delom Mletačke 

oblasti do Adige.
139

 Od bivših mletačkih republika Francuska je zadrţala Jonska ostrva. Austrija 

se odrekla Belgije i priznala Cisalpinsku republiku. Leva obala Rajne je pripala Francuskoj, 

izuzev predela Kolna. Iako je bila pobeĎena Austrija nije ništa izgubila ni u Nemačkoj ni u Italiji, 

jer je zamenila Lombardiju za mletačke posede. 

    Nakon sklapanja Kampoforimijskog mira samo se Engleska borila protiv Francuske. 

Direktorijum je odlučio 26. oktobra da Bonaparte rukovodi u predstojećim borbama protiv 

Engleske. On je optuţio englesku vladu za korupciju, rekavši da Engleska sigurno ţeli rat jer se u 

ratu bogati. Francusko engleska borba je imala ekonomsko obeleţje. Strah od francuske invazije 

probudio je nacionalno osećanje u Engleskoj. Dobrovoljno stupanje u vojsku podstaknuto je 

povećanjem plata. Ipak nije bilo moguće organizovati veću ekspediciju na kontinet, jer nije bilo 

dovoljno vojnika. Flota je osnov britanske vojne moći. Zahvaljujući njoj imali su monopol u 

kolonijalnoj trgovini. Sa druge strane, plan o iskrcavanju u Engleskoj, nije bio realizovan, jer je 

Napolen Bonaparta rašio da organizuje napad na Egipat.  

    Ova ekspanzionistička politika Direktorijuma, odmah nakon Kampoformijskog mira, 

uznemirila je evropske sile. Direktorijum se neprijateljski odnosio prema jakobincima u Italiji, jer 
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su se oni zalagali za italijansko jedinstvo. Francuskoj je odgovaralo da Italija bude republika, ali 

iscepkana.  

       Bonaparte je još u Kampoformiju istakao da će Francuska zadrţati Jonska ostrva, tako da se 

još tada mogla videti njegova ţelja da krene da osvaja taj deo Mediterana. Egipat nije bio 

nepoznata zemlja Francuskoj, jer su marsejski trgovci od davnina imali sa njim razmenu. 

Bonaparte je smatrao da će osvajanjem Egipta, uništiti Englesku tako što će joj blokirati 

trgovinski put ka Indiji.  

    Pripreme za napad na Egipat su vršene u strogoj tajnosti. Okupljeno je 54 000 ljudi, a od toga 

je 38 000 su bili vojnici.
140

 Egipatska ekspedicija je krenula početkom juna 1798. godine. Malta 

je prva osvojena i to bez velikog truda.Vojska je zatim uspela da osvoji Aleksandriju, odakle je 

krenula na Kairo. MeĎutim engleska flota, pod komandom Nelsona, ih je presrela kod Abukira. 

Uništili su francusku flotu. Jednim udarcem Engleska je postala gospodar Sredozemlja. 

    Egipatsko pitanje je pribliţilo Tursku i Rusiju Engleskoj. Savez ove tri zemlje predstavlja 

stvaranje druge koalicije. Ruska flota je prodrla u Sredozemno more, tako što im je Turska 

otvorila svoje luke, da bi zauzela Jonska ostrva. Druga koalicija je ojačala pristupanjem švedskog 

kralja. Engleska je i ovaj put finansirala koaliciju. Koalicione sile su se slagale da vrate 

Francusku na njene stare granice. Rat 1799. godine bio je u suštini kontinentalni. Posle Abukira 

Englezi su bili gospodari mora.  Francuska republika se povlačila na svim frontovima, ali su 

prirodne granice bile netaknute.  U Holandiji su anglo – ruske jedinice doţivele neuspeh.  

     Bonaparta je u avgustu 1799. godine tajno napustio Egipat. Stigao je u Pariz u oktobru, o 

čemu su pisale sve novine.  Javno mnjene je, oslanjajući se na njegov doprinos sklapanju mira u 

Kampoformiju, očekivalo da će opet nametnuti mir Evropi. Nije ţeleo da Direktorijumu prepusti 

zaslugu oko uspostavljanja mira, pa se pribliţio pristalicama drţavnog udara. 

    Pripreme za drţavni udar su brzo sprovedene.  Napoleon je 9.  novembra 1799.  godine (18. 

brimer) izveo drţavni udar. Dva dana su im trebala da uspostave kontrolu i da obezvlaste 

zakonodavna tela. To je omogućilo da krnje zakonodavno telo imenuje Napoleona, Sijesa i 

Dukosa kao privremene konzule koji će upravljati vladom. Sijes je nagovorio Napoleona sa 
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namerom da sam preuzme vlast. MeĎutim Napoleon ga je izmanevrisao i omogućio je da se 

donese Ustav osme godine, kojim je Napoleon osigurao svoj izbor za Prvog konzula. Tako je 

Napoleon postao najmoćnija osoba u Francuskoj. Tu moć je povećao Ustavom desete godine, po 

kome je postao doţivotni prvi konzul. Napoleon je sproveo nekoliko trajnih reformi u oblastima 

kao što su centralizovana administracija departmana, visoko obrazovanje, oporezivanje, centralna 

banka, zakonici, drumski i kanalizacioni sistem. 
141

 

    Francuska revolucija je završena drţavnim udarom 9. novembra 1799. godine, ali njen uticaj se 

osećao još mnogo godina. 
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6. Rezultat revolucije – karakter nastalih promena 

 

    Delo francuske revolucije ima neobično veliko značenje i domašaj u savremenom svetu. 

Burţoasko društvo moţe da se zahvali pobedi kapitalističke privrede što se nametnulo u Evropi i 

svetu. Srušivši feudalnu društvenu strukturu, Francuska revolucija je otvorla put kapitalizmu i 

njegovom razvoju. 

    Revolucionarna burţoazija je, oslanjajući se na seljaštvo, uspela da pobedi aristokratiju. Moć 

koju je aristokratija uţivala, počela je da se gubi ukidanjem feudalnih prava i deseti na, ali i 

prodajom nacionalnih dobara. Podela Francuza u tri staleţa je ukinuta tokom noći 4. avgusta 

1789. Godinu dana kasnije Ustavotvorna skupština ukinula je nasledno plemstvo.  Konvent je 

nepovratno ukinuo sve feudalna prava 1. juna 1793. godine i naredio da se spale sve feudalne 

povelje. Kada su sveštenički posedi stavljeni na raspolaganje naciji, to je za aristokratiju bio 

najveći udarac.  MeĎutim, mnogi plemići su prošli kroz revoluciju bez veće štete i sačuvali svoj 

zemljišni posed, ostala im je svojina burţoaskog tipa, osloboĎena feudalnosti. 

    Seljaci posednici su imali korist od ukidanja desetina i feudalnih daća. Prodajom nacionalnih 

dobara ojačala je svojina onih seljaka koji su već bili vlasnici zemlje. Seljaci bez zemlje nisu 

imali koristi od ukidanje kmetstva i ličnih prava. Siromašno seljaštvo je zadrţalo i dalje svoje 

starodrevne pozicije, a ogromna većina nije mogla doći do svojine.  

    Burţoazija koja je pripremala i vodila revoluciju uglavnom je izvukla korist. Burţoazija starog 

društvenog poretka je u velikoj meri doţivela sudbinu aristokratije. Krupna burţoazija, posednici 

vlastelinstava, koji su ţiveli od zemljišnih prihoda, videli su kako nestaju feudane daće. Burţuji 

slobodnih profesija su bili pogoĎeni kada je Konvent ukinuo 1793. godine advokatska i 

univerzitetska zvanja. Sve to govori da se znatan deo burţoazije starog  društvenog poretka 

priključio kontrarevoluciji, i tako delio sudbinu aristokratije.
142

 

    Nova burţoazija je ona koja rukovodi privredom i finansijama.  Eksploatacija osvojenih 

zemalja, naoruţavanje vojske, špekulacija, omogućili su poslovnim ljudima da uvećaju svoja 

preduzeća. Polako se razvija trgovački kapitalizam. Špekulacija je često bila glavni činilac 

društvenog nepredovanja.  
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    Stari drţavni poredak u pravnom smislu je srušen 4. avgusta 1789. godine, kada su svi graĎani 

proglašni jednaki. Drţava više ne predstavlja ličnu svojinu vladara, nego je u sluţbi graĎana.  To 

se ogleda u Članu dva Deklaracije prava čoveka i graĎana: “Cilj svakog udruţivanja je očuvanje 

prirodnih i večitih prava čoveka.”
143

  Ustav iz 1791. godine je podreĎivao monarhiju narodu, a 

izvršnu vlast zakonodavnoj. Centralna vlast je oslabila. Otpor aristokratije, graĎanski rat i rat sa 

inostranstvom su doprineli da se novo ustrojstvo raspadne 10. avgusta 1792. godine. 

    Rušenje kraljevstva omogućilo je da se posle 10. avgusta izvršna vlast organizuje na novim 

temeljima. Primena načela narodne suverenosti bez ograničenja i uvoĎenje opšteg prava glasa, 

proširila je drţavnu vlast na narodne kadrove, dok je teror odstranio neprijateljske elemente.
144

  

Prema mišljenju jakobinaca okolnosti su zahtevale uvoĎenje drţavne vlasti i centralizaciju. 

Jakobinsku autoritativnu drţavu II godine razdirale su protivrečnosti. Jakobinska centralizacija se 

sukobila sa prirodnom teţnjom sankilota ka neposrednoj demokratiji. RukovoĎenje privredom 

suprotstavilo je privatne vlasnike i proizvoĎače potrošačima. Odbor javnog spasa je prisilio 

narodne borce na strogu disciplinu. Za razliku od liberalne burţoaske drţave iz 1791. godine, 

jakobinska drţava nije imala klasnu drţavnu bazu. To drţavno ureĎenje je srušeno  9. termidora. 

    Restaurirana je liberalna burţoaska drţava. Privreda više nije bila dirigovana. Ustav III  godine 

je sproveo podelu vlasti i izuzeo izvršnu vlast od mešanja u finansijska pitanja. Ovaj ustav je 

omogućio burţoaskim prvacima monopol u upravi uvoĎenjem cenzusnog glasanja. Direktorijum 

se bavi unutrašnjom i spoljnom politikom. Uprava nije sasvim decentralizovana, opštine su 

podreĎene departmanima, a departmani ministrima. Komesari Direktorijuma  su imali široka 

ovlašćenja i na svim mestima su osiguravali prisustvo autoriteta vlade. UvoĎenjem cenzusnog 

glasanja, narod je bio isključen iz vlasti. Socijalna baza drţave pod Direktorijumom je bila vrlo 

uska. Zbog toga je došlo i do drţavnog udara, kada je izvršna vlast koncentrisana u rukama prvog 

konzula. 
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    Kada govorimo o promena koje su pogodile Francusku u doba revolucije, svakako da pored 

političkih kao najvaţnijih, treba spomenuti kako je revolucija uticala na knjiţevnost i umetnost. 

Revolucionarni udar doneo je nova knjiţevna dela. Patriotsko oduševljenje i političke strasti su 

inspirisale nekoliko snaţnih i potresnih dela.  Govorništvo je knjiţevna vrsta nastala u Francuskoj 

revoluciji.  

    Političko novinarstvo se razvijalo nakon 1789. godine zahvaljujući slobodi štampe. U tim 

novinama ima dosta karakteristika revolucionarnog govorništva. Posle termidora štampa je 

postala antijakobinska i rojalistička.  

    Poţorište je u izvesnoj meri bio pod uticajem revolucionarne epohe, uvek klasično po formi, 

postalo je nacionalno, zatim republikansko.
145

 Ustavotvorna skupština je ukinula 1791. godine  

kraljevsku cenzuru u pogledu pozorišta i dozvolila svakom graĎaninu da otvori pozorište.  MnogI 

glumci su odigrali značajnu ulogu u revolucionarnom pokretu. Konvent je odredio da se triput 

nedeljno prikazuju komadi koji prikazuju slavne dogaĎaje iz revolucije. Prikazivanje tih 

predstava je bilo na račun Republike.  

    Francuska revolucija često se optuţivala zbog vandalizma. Iako je zasigurno bilo mnogo 

uništenja, revolucionarne skupštine nastojale su da čuvaju umetničke tekovine nacije. Za vreme 

ustavotvorne skupštine Komisija za spomenike uputila je delegate širom cele Francuske da 

ispitaju i odrede sve što zasluţuje da bude sačuvano.
146

 Ustavotvorna skupština je odredila Luvr 

kao mesto u kome će se čuvati svi spomenici nauke i umetnosti.  
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ZAKLJUČAK 

 

        Francuska revolucija, je posle deset napornih godina, ispunjenih neprekidnim nasiljem i 

sukobima, izmenila francusku stvarnost. Imala je veliki uticaj na nacionalne istorije mnogih 

zemalja. Svako ko razmišlja o istoriji i politici ne moţe da ne bude svestan ogromne uloge koju je 

nasilje imalo u ljudskim poslovima. Što je nasilje postajalo sumnjivije i neizvesnije u 

meĎunarodnim odnosima, utoliko je sticalo veću reputaciju i privlačnost u domaćim poslovima, 

posebno kada je reč o revoluciji. Revolucionarno nasilje je bilo glavno sredstvo revolucije, koje 

je imalo za cilj da osigura njen dalji razvoj. Revolucionarno nasilje ne sme biti svedeno samo na 

oruţano nasilje ili na oruţanu borbu. Ono podrazumeva mogućnost pojavljivanja svih oblika 

nasilja koji su primereni potrebama revolucije, u prvom redu pritiska i prinude. U Francuskoj 

revoluciji nasilje je imalo za cilj da eliminiše sve neprijatelje revolucije. Najveći teror je bio 

psihološki. Ljudi su bili prisiljeni da gledaju čitave porodice kako umiru pred njihovim očima 

dok čekaju svoj red. Svakako da je najpoznatiji oblik nasilja, koji se smatra sinonimom 

Francuske revolucije, giljotina Ova naprava je odnela hiljade ţivota u toku revolucije. 

.  

   Iako je Francusku revoluciju obeleţila izrazita primena sile od samog početka, promene do 

kojih se došlo nasilnim putem izbijaju u prvi plan, ostavljajući nasilje po strani. Bez obzira na sav 

uzas koji je zadesio Francusku tih 10 godina, po završetku revolucije gleda se na promene koje su 

nastale usled primena nasilja. Najvaţnije je da su uništeni svi ostaci feudalnog sitema, kao i 

povlastice aristokratije. Ukidanje feudalizma i njegova zamena kapitalizmom, imalo je uticaj na 

uspostavljanje kapitalističkih  odnosa u celoj Evropi. Burţoasko društvo moţe da se zahvali 

pobedi kapitalističke privrede, zahvaljujući kojoj se nametnulo celoj Evropi. Stari reţim je bio u 

rukama kralja, a revolucija je delo naroda. Stara Francuska bila je kraljevina podanika, a nova je 

nacija graĎana. Revolucija je imala presudan uticaj u rušenju tradicionalnog evropskog morala i 

ukupnog drţavnog ureĎenja. Staro društvo bilo je društvo privilegija, a revolucija zavodi 

jednakost. Mnogi teoretičati smatraju da 1789. godina predstavlja godinu roĎenja, nultu godinu u 

istoriji novog sveta, zasnovanog na jednakosti.   

    Jednakost prava koju je proklamovala Deklaracija 1789. godine  teoretski predstavlja moćan 

faktor nacionalnog jedinstva. Francuska revolucija je ovim dokumentom uticala ne samo na 

pravnu teoriju, već i na pravno političku praksu evropskih zemalja.  Mnoge zemlje su odmah 
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nakon revolucije, ali i tokom XIX veka donosile svoje ustave i u njih ugraĎivale revolucionarne 

ideje, konstitucionalizovane u francuskim revolucionarnim ustavima iz 1791, 1793. i 1795. 

godine. 

     Francuska revolucija je imala dramatičan karakter, jer joj uporni otpor aristokratije 

onemogućavao svaki kompromis. Njeno socijalno i političko oruĎe bila je jakobinska diktatura 

sitne i srednje burţoazije  naslonjene na narodne mase. Kada se Revolucionarna vlada učvrstila, 

teror je legalizovan. Ta ţelja za kaţnjavanjem i krvoprolićem, je bila jedna od glavnih 

karakteristika revolucionarnog shvatanja posle 1791. godine. Neprijateljima revolucije su 

proglašeni svi koji pomaţu neprijatelje Francuske, kvare običaje, slabe snagu revolucionarnih 

ideja, ugroţavaju sigurnost Republike. Teror je bio oruĎe revolucionarne odbrane protiv 

buntovnika i izdajnika. Teror je doprineo razvijanju osećanja nacionalne solidarnosti, stišavajući 

trenutno klasne sebičnosti. 

    Moţemo da kaţemo da Francuska revolucija zaista ima epohalno značenje u svetskoj istoriji. 

Njen revolucionarni duh se širio u gotovo svim zemljama.  Nema sumnje da je ona istorijska 

prekretnica izmeĎu starog i modernog sveta. Francuska revolucija će, ma koliko god delovala  

zastrašujuće, nastaviti da bude predmet divljenja i poštovanja od strane mnogih. Svakako da je 

najstrašniji moment revolucije nasilje koje se ni u jednom trenutku nije stišavalo, naprotiv, ono je 

bilo sve intenzivnije i odnelo je veliki broj ţivota. Revolucionari nisu birali sredstva, koja su 

koristili, da bi se rešili svih političkih neistomišljenika. MeĎu oblicim nasilja koji su se najviše 

istakli u revoluciji, treba izdvojiti  giljotinu, davljenje, streljanje i točak za lomljenje kostiju. 

Najbolji primer za oštru primenu sile, je pogubljenje kraljice na giljotini. Taj dogaĎaj je na neki 

način obeleţio revolucionarno nasilje. Postalo je jasno da revoluciju nište ne moţe zaustaviti. Na 

taj način je poslata poruka, da niko nije pošteĎen, revolucionari su spremni da istraju u svojoj 

zamisli. Ta spremnost da se sruši stari reţim i zavede jednakost je pokretala revolucionarne iz 

dana u dan, iz godine u godinu, da ostanu neumoljivi u primeni sile i istraju do kraja. 

Revolucionarnost nasilja se ogleda u tome, što se ono svesno primenjuje, zarad izmene 

društvenih  odnosa u kojima se treći staleţ oseća potlačeno. Sve to je  i doprinelo da se vekovima 

nakon revolucije ističe do kakvih je promena došlo u Francuskoj, i to nasilnim putem. Ona i 

danas utiče na voĎe mnogih narodnooslobodilačkih pokreta, na buĎenje nacionalnog osećanja i 

postavljanje političkih zahteva. 
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